

## आमदारांनी मराठ्यांच्या बाजूने बोलावं अन्यथा..

विशेष अधिवेशनाआधी जरांगे पाटलांचा इशारा

जालना : मराठा आरक्षणाचा निर्णयसंदर्भात मोठ्या घडामोडी घडताना दिसत आहेत. आज मराठा आरक्षणासाठी एक दिवसाचे विशेष अधिवेशन बोलावण्यात आले आहे. या अधिवेशनात मराठा आरक्षणाचा कायदा मंजूर केला जाणार आहे. आज मराठा आरक्षणाचा कायदा मंजूर झाल्यास मनाज जरांगे पाटील यांच्या आंदोलनाला मोठे यश मिळेल. याच पारवभूमीवर काल पत्रकारांनी बोलताना मनाज जरांगे पाटील यांनी महत्वाचे विधान केले आहे.

ओबीसी आरक्षणाला धक्का लागण्याचा प्रश्नच येत नाही. उद्या जो कायदा होणार आहे त्याचं कोर्तुक आनंद होणारच आहे. मात्र सरकारला सगळे सोयऱ्यांबाबत भूमिका मांडावीच लागेल. फक्त अधिसूचना काढून चालणार नाही, त्याची अंमलबजावणी करायची लागेल, असे मनाज जरांगे पाटील म्हणाले.

उद्या अधिवेशनात मराठा आमदारांनी आरक्षणाचा बाजूने बोलावं, सगळे सोयऱ्यांच्याबाबत एकमताने आवाज उठवावा. मंत्री महोदयांनी आणि आमदारांनी राजकारण सोडून स्पष्ट आरक्षण मागावे. (पान ६ वर)



मनाज जरांगे पाटील

## गडकोट, किल्ले हा आपला देवा; तो जपण्याचे काम करू : मुख्यमंत्री

किल्ले शिवनेरी येथे शिवजन्मोत्सव सोहळा उत्साहात संपन्न

पुणे (राजेश लोंढे) - छत्रपती शिवाजी महाराज यांचे गडकोट किल्ले हा आपला देवा असून तो जपण्याचा प्रयत्न नक्की करू. पहिल्या टप्प्यात शिवाजी महाराज यांच्याशी संबंधित विविध २० पर्यटन स्थळे विकसित होत आहेत, त्यात किल्ले रायगडाप्रमाणेच शिवनेरीचाही विकास करण्यात येईल, असे मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांनी सांगितले. किल्ले शिवनेरीवर आयोजित शिवजन्मोत्सव सोहळ्याप्रसंगी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे बोलत होते.



कार्यक्रमास उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस, उपमुख्यमंत्री तथा जिल्ह्याचे पालकमंत्री अजित पवार, सहकारमंत्री दिलीप वळसे-पाटील, खासदार अमोल वास्तुकला, अभियांत्रिकी, किल्ल्यावरील प्रत्येक थेंब पाण्याचा उपयोग करून घेण्याची दुरुदृष्टी त्या काळी दुरुवली. शिवछत्रपती म्हणजे पराक्रम, शौर्य, त्याग, समर्पण आणि दुरदृष्टी असलेले नेतृत्व होते. ते सर्वजणही होते आणि त्यांनी सर्वांना बरोबर घेऊन काम केले. ते युगपुरुष, युगावर्तक आणि रयतेचे राजे होते. अठराशतड जातीचे, धर्माचे लोक त्यांनी एकत्र आणले. प्रजेचा दुःखापुढे, कल्याणापुढे स्वतःचे दुःख, आराम कवडीमोल मानला. त्यांनी तलवार हाती घेतली पण निष्पापांच्या रक्ताने रंगू दिली नाही. त्यामुळे त्यांच्या तलवारीला रक्ताचा वास येत नाही तर मानवतेचा सुगंध येतो. ते केवळ व्यक्ती नाही तर विचार होते असे मुख्यमंत्री शिंदे म्हणाले. शिवरायांकडील एक तरी गुण आपण सर्वांनी घेतल्यास शिवजयंती सजवी करताना त्यांना हेच खरे अभिवादन ठरेल. (पान ६ वर)

## जैन मनी संत आचार्य विद्यासागर महाराजांचे निर्धन, ७७ वर्षी घेतला अखेरचा श्वास

रायपूर : जैन धर्माचे दिगंबर पंथीयांचे संत आचार्य विद्यासागर महाराज यांचे निधन झाले आहे. मध्यरात्री २ वाजून २५ मिनीटांनी छत्तीसगड येथील डोंगरगड येथे त्यांचे वृद्धआपकळावे निधन झाले. ते ७७ वर्षांचे होते. ही बातमी जैन समाजाच्या लोकांना समजताच लोकांची गर्दी उमळली. त्यांच्या पांथिवावर आज दुपारी एक वाजता अंत्यसंस्कार करण्यात आले. जैन मनी आचार्य विद्यासागर महाराज यांनी समाधी घेतली. देह सोडण्याचा अवघ्या तीन दिवस आधी आचार्य श्री विद्या सागर यांनी आचार्य पदाचा त्याग केला आणि तीन दिवसांपासून त्यांनी अन्न त्याग करून अखंड भजन ध्यान केले होते. ज्यानंतर त्यांनी अखेरचा श्वास घेतला. याआधी, ६ फेब्रुवारी रोजी, त्यांनी निर्यापक श्रमण मुनिश्री योगसागर यांच्याशी



आचार्य विद्यासागर महाराज

धर्माच्या मार्गावर चालण्याची प्रेरणा दिली. आचार्य श्री हे देशातील एकमेव जैन भिक्षू होते ज्यांनी आतापर्यंत अनेकांना दीक्षा दिली आहे. आचार्य श्रींनी २८ नोव्हेंबर २०१८ रोजी उत्तर प्रदेशातील ललितपूर येथे शेवटची दीक्षा दिली. मिळालेल्या माहितीनुसार, आचार्य विद्यासागर महाराज यांचा जन्म १० ऑक्टोबर १९४६ रोजी कर्नाटक येथील वेङ्गगावातील सद्गुणा गावात शरद पौर्णिमेच्या दिवशी झाला होता. आचार्य यांच्याकडून दीक्षा घेणाऱ्यांमध्ये त्यांचे भाऊ मनी श्री समय सागर आणि मुनि श्री योग सागर तसेच बहिण शांता आणि सुवर्णा यांचा समावेश होता. छत्तीसगड दौऱ्यादरम्यान पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनीही डोंगरगड गाठले आणि जैन साधू विद्यासागर महाराज यांचे दर्शन घेतले होते.

## सार्वजनिक आरोग्य विभागाची १९ फेब्रुवारी ते ४ मार्च दरम्यान विशेष मोतीबिंदू शस्त्रक्रिया मोहीम

पंधरवड्यात एक लाख शस्त्रक्रियेचे आरोग्य विभागाचे उद्दिष्ट

मुंबई (गणेश हजारे) : राष्ट्रीय अंधत्व व दृष्टी क्षिणता नियंत्रण कार्यक्रमांतर्गत दि. १९ फेब्रुवारी ते ४ मार्च २०२४ दरम्यान राज्यभरात विशेष मोतीबिंदू शस्त्रक्रिया मोहीम राबविण्यात येणार आहे. या काळात एकूण १ लाख मोतीबिंदू शस्त्रक्रिया करण्याचे उद्दिष्ट आरोग्य विभागाने ठेवले आहे. सार्वजनिक आरोग्य व कुटुंब कल्याण मंत्री प्रा. डॉ. तानाजी सावंत यांच्या संकल्पनेतून हा विशेष कार्यक्रम राबविण्यात येणार आहे.



आवाहन सार्वजनिक आरोग्य विभागाने केले आहे. या मोहिमेत १ लाख शस्त्रक्रिया करण्यासाठी आरोग्य विभागाने शिल्हानिहाय नियोजन केले असून संबंधित आरोग्य अधिकारी आणि कर्मचाऱ्यांना जबाबदारी देण्यात आली आहे. केंद्र शासनामार्फत 'राष्ट्रीय नेत्र ज्योती अभियान'

ही विशेष मोहीम जून, २०२२ पासून राबविण्यात येत आहे. या मोहिमेत ५० किंवा त्याहून अधिक वयाच्या लोकांमध्ये अंधत्व आणि एसबीआय कारणीभूत असलेल्या मोतीबिंदू शस्त्रक्रियांचा अनुरोध पूर्णपणे भरून काढण्याचे लक्ष्य ठेवण्यात आले आहे. या कार्यक्रमांतर्गत २०२२ ते २०२५ या तीन वर्षांत २३ लाख मोतीबिंदू शस्त्रक्रियांचे उद्दिष्ट आहे. आरोग्य विभागाच्या या मोहिमेमुळे नागरिकांना मोफत शस्त्रक्रियेचा लाभ घेता येणार आहे. सन २०२२-२३ मध्ये राज्यात मोतीबिंदू शस्त्रक्रियेचे ११२.५९ टक्के उद्दिष्ट सफल करण्यात आले आहे व २०२३-२४ या आर्थिक वर्षात डिसेंबर, २०२३ पर्यंत एकूण उद्दिष्टाच्या ६७.३० टक्के मोतीबिंदू शस्त्रक्रिया करण्यात आल्या आहेत. सन २०२३-२४ या आर्थिक वर्षातील मोतीबिंदू शस्त्रक्रियेचे उद्दिष्ट पूर्ण करण्याकरिता दि. १९ फेब्रुवारी ते दि. ०४ मार्च २०२४ या काळात शिल्हानिहाय विशेष मोतीबिंदू शस्त्रक्रिया मोहीम राबविण्यात येणार आहे. या उद्दिष्ट पूर्ण करण्यासाठी शासकीय आरोग्य संस्थांसह, अशासकीय स्वयंसेवी संस्था तसेच खासगी संस्थांचे सहकार्य घेण्यात येणार आहे. याविषयी किंवा इतर आरोग्यविषयक सल्ला घेण्यासाठी नागरिकांनी १०४ या टोल फ्री क्रमांकावर संपर्क साधण्याचे आवाहन आरोग्य विभागाने केले आहे.

## बारामतीत सुनेत्रा पवार विरुद्ध सुप्रिया सुळे

रथाद्वारे प्रचार, बारामतीत नणंद-भावजय रंगणार सामना

बारामती : देशातील सर्वच पक्षांनी लोकसभा निवडणुकीची तयारी सुरू केली आहे. उमेदवारांची नावे अद्याप जाहीर झाली नसली तरी काही ठिकाणी उमेदवार निश्चित झाले आहेत. त्याअंतर्गत ही मोहीम सुरू करण्यात आली आहे. बारामती लोकसभा मतदारसंघ हा महाराष्ट्रातील हयग्रीवसदल जाग मानला जातो. बारामतीतील लढत पवार कुटुंबीयांमध्येच होणार हे जवळपास निश्चित झाले आहे. राहुवादी काँग्रेसच्या शरद पवार गटाच्या उमेदवार सुप्रिया सुळे पुन्हा निवडणूक लढवणार आहेत. तसेच शरद पवार यांचे पुतणे आणि महाराष्ट्राचे उपमुख्यमंत्री अजित पवार यांच्या गटाला ही जाग मिळणार आहे. अजित पवार गटाकडून उमेदवार कोण? याची पुष्टी झालेली दिसते.



सुनेत्रा पवार

आजपर्यंत एकही निवडणूक लढलेली नाही. पर्यावरण आणि महिलांशी संबंधित उपक्रमांमध्ये त्यांचा सक्रिय सहभाग आहे. काही दिवसांपूर्वी अजित पवार यांचे निकटवर्ती वीरधवल जगदाळे यांनी सुनेत्रा पवार यांना बारामती लोकसभा मतदारसंघातून उमेदवारी देण्याची मागणी केली होती. गेल्या वर्षी जुलैमध्ये अजित पवार यांनी राहुवादी काँग्रेसच्या विरोधात बंडखोरी केली होती आणि त्यांचे काका शरद पवार यांना सोडून एकनाथ शिंदे यांच्या सरकारमध्ये सामील झाले होते. भाजप-शिंदे सरकारमध्ये त्यांची उपमुख्यमंत्रीपदी नियुक्ती झाली. अजित पवारांसोबतच अनेक आमदारांनीही पक्षनिष्ठा बदलली होती. गुरुवारीच विधानसभा अध्यक्षानी अजित पवार

यांच्या गटातील राहुवादी काँग्रेस हीच खरी राहुवादी काँग्रेस असल्याचे म्हटले होते. याचा शरद पवारांना मोठा फटका बसला, जरी शरद पवार गटाच्या नेत्यांनी सभापतींच्या निर्णयाविरोधात सर्वोच्च न्यायालयात याचिका दाखल करणार असल्याचे सांगितले. दुसरीकडे बारामतीत अजित पवार गटाची बुध कमिटीची बैठक झाली. या सभेत बोलताना अजित पवार भावुक झाले. कुटुंबात एकटे पडल्याची भावना त्यांनी व्यक्त केली. यावेळी बोलताना त्यांनी शरद पवार आणि सुप्रिया सुळे यांचे नाव न घेता जोरदार टीका केली. त्यांनी सुप्रिया सुळे यांच्यावर कडाडून टीका करत चांगल्या खासदाराची पदवी मिळाली म्हणजे काम झाले असे होत नाही, त्यासाठी प्रयत्न करावे लागतात. बारामतीत उमेदवार कोण? असे त्यांनी स्पष्ट केले. बारामतीत चार-पाच वेळा खासदार होणार उमेदवार असेल. तुमचा उमेदवार नवीन असेल. ते पहिल्यांदाच खासदार होणार आहेत. पण निवडून आलेला खासदार जास्त काम करणार आहे. मी पहिल्यांदाच खासदार म्हणून उभे असल्याचे अजित पवार यांनी सांगितले. त्यामुळे बारामतीतून सुनेत्रा पवार उमेदवारी करणार असल्याचे स्पष्ट संकेत मिळाले होते.

## शेतकऱ्यांना मोठा दिलासा! केंद्र सरकारने कांदा निर्यातबंदी हटवली

नवी दिल्ली : देशात कांद्याच्या वाढत्या किंमतीवर नियंत्रण आणण्यासाठी केंद्र सरकारने कांद्याच्या निर्यातबंदी हटवली आहे. हा निर्णय ३१ मार्च २०२४ पर्यंत लागू राहणार होता मात्र, अंतिम मुदतीपूर्वी हे प्रतिबंध काढण्याचा निर्णय घेण्यात आला आहे. केंद्रीय गृहमंत्री अमित शाह यांच्या अध्यक्षतेत आज सकाळी झालेल्या बैठकीत, कांद्याच्या निर्यातबंदी हटवण्याची बंदी काढण्याचा निर्णय घेतला आहे. सोबतच, मंत्रिमंडळाने ३ लाख मेट्रीक टन कांदा निर्यात करण्यास मंजुरी दिली आहे. गुजरात आणि महाराष्ट्राकडे कांद्याचा पुरेसा साठा आहे. केंद्रीय मंत्री मनसुख मांडवीय यांनी कांद्याच्या साठ्याविषयी गृहमंत्र्यांना माहिती दिल्यानंतर, निर्यातीवरील बंदी काढण्याचा निर्णय घेतला आहे. यासोबतच, कांदा निर्यात इतर भाज्यांच्या किंमतीत झालेल्या घसरण हेदखील निर्यातबंदी काढण्यामागचे महत्त्वाचे कारण मानले जात आहे.



निर्यातबंदी काढल्यानंतर, ३ लाख मेट्रीक टन कांद्याच्या निर्यातीला तातडीने मंजुरी देण्यात आली आहे. शिवाय, भारत बांगलादेशला ५० हजार टन कांद्याची निर्यात करणार आहे. डिसेंबर २०२३ मध्ये कांद्याच्या किंमतीत वाढ होऊन ती १०० रुपये किलोपर्यंत गेली होती. त्यानंतरच, ८ डिसेंबर रोजी निर्यातबंदीचा निर्णय घेण्यात आला होता. महाराष्ट्र हे देशातील पहिल्या क्रमांकाचे कांदा उत्पादक राज्य आहे. आता कांद्याच्या किंमती नियंत्रणात असून, सरकारच्या धोरणात्मक निर्णयांमुळे कांदा उत्पादक आणि ग्राहक दोहोमध्येही समाधानाचे वातावरण आहे.

## कोल्हापूर प्रेस क्लबच्या वार्षिक पुरस्कारांचे मुख्यमंत्र्यांच्या हस्ते वितरण पत्रकारांचे प्रश्न मार्गी लावण्यासाठी समिती गठित करण्याची मुख्यमंत्र्यांची ग्वाही

कोल्हापूर : पत्रकार हे लोकशाहीचा चौथा स्तंभ आहेत. कोणत्याही प्रश्नाला, समस्येला वाचा फोडण्याबरोबरच समाजाला आरसा दाखवण्याचे महत्त्वपूर्ण काम पत्रकार करतात. पत्रकारांनी मागणी केलेले प्रश्न मार्गी लावण्यात येतील, पत्रकार समाना योजनेचा लाभ मिळवून देण्याची प्रक्रिया सुरूच होण्यासाठी जिल्हाधिकारी यांच्या अध्यक्षतेखाली जिल्हास्तरावर समिती गठित करण्यात येईल, अशी ग्वाही मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांनी यावेळी दिली. शासन चालवित असताना माध्यमातील अनेक बातम्यांमधून वेगवेगळ्या चुका लक्षात येतात व त्या चुका दुरुस्त करून अधिक चांगल्या पध्दतीने काम करता येत, असे प्रतिपादनही मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांनी कोल्हापूर येथे केले. कोल्हापूर प्रेसक्लबच्या वतीने आयोजित वार्षिक पुरस्कार वितरण सोहळा मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे व शालेय शिक्षण



मंत्री दीपक केसरकर यांच्या प्रमुख उपस्थितीत केशवराव भोसले नाट्यगृहात पार पडला. या कार्यक्रमाला राज्य नियोजन मंडळाचे कार्यकारी अध्यक्ष राजेश श्वीरसागर, खासदार संजय मंडलिक, खासदार धैर्यशील माने, आमदार प्रकाश आविठकर, आमदार राजेंद्र पाटील - यड्यावकर, प्रेस क्लबचे अध्यक्ष शशील धनवडे, उपाध्यक्ष प्रशांत आर्यकर, मान्यवर, पत्रकार, फोटोग्राफर, कॅमेरामन आदी उपस्थित होते. उत्कृष्ट काम करणाऱ्या विभागीय अधिस्वीकृती समितीचे अध्यक्ष मुखर्देव गिरी तसेच विविध क्षेत्रातील

**पत्रकार पुरस्काराचे मानकरी**  
■ उत्कृष्ट पत्रकार - संतोष पाटील, तरुण भारत  
■ उत्कृष्ट छायाचित्रकार - वी डी वेवर, सक्कल  
■ उत्कृष्ट पत्रकार टीडी - विजय केसरकर, एबीपी माझा  
■ उत्कृष्ट कॅमेरामन टीडी - निलेश होबळे, एबीपी माझा

**व्हाईट आर्मीकडून मुख्यमंत्री महोदयांना देवदूत पुरस्कार प्रदान**  
■ मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांनी आजवर केलेल्या राज्याधिकार कारभारातील व आपली दरम्यान केलेल्या मदतीसाठी व्हाईट आर्मी या संस्थेने त्यांना देवदूत पुरस्कार देवून सन्मानित केले.  
■ हा पुरस्कार व्हाईट आर्मीचे अशोक रोखडे यांच्या हस्ते देण्यात आला.

## अरविंद केजरीवाल यांचा ईडीसमोर हजर होण्यास नकार

नवी दिल्ली : दिल्लीच्या कांदात दारू घोटाल्याशी संबंधित मनी लॉनिंग प्रकरणात अडकलेले दिल्लीचे मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल यांनी आज पुन्हा एकदा अंमलबजावणी संचालनालयासमोर (ईडी) हजर होण्यास नकार दिला आहे. केजरीवाल यांनी एक-दोनदा नव्हे तर सहाव्यांदा असे केले आहे. ईडीच्या नोटीसवरही अरविंद केजरीवाल आज हजर होणार नाहीत, असे आम आदमी पार्टीने (आप) म्हटले आहे.



ईडीच्या नोटीस बेंकायदेशीर आणि राजकीय हेतूने प्रेरित असल्याचे आपण म्हटले आहे. 'आप'च्या म्हणण्यानुसार, समस्येच्या वैधतेचा मुद्दोही कोर्टात प्रलंबित आहे. ईडी स्वतः कोर्टात गेली होती, त्यामुळे आता पुन्हा पुन्हा समाज पाठवण्याऐवजी कोर्टाच्या निर्णयाची वाट घ्यावी, असे 'आप'ने म्हटले आहे. १४ फेब्रुवारीला ईडीने केजरीवाल यांना सहावे सामन्य पाठवले होते आणि त्यांना १९ फेब्रुवारीला ईडीसमोर हजर राहण्यास

## संपादकीय

## राजकारणातून 'लेस' होणार 'सीड'

'पेराल ते उगवेल' किंवा 'जे तुम्ही लोकांना द्याल तेच तुम्हाला परत मिळेल' असे म्हणतात ते काही खोटे नाही. एकेकाळी गोपीनाथ मुंडेंच्या कुटुंबात फाटाफूट करून धनंजय मुंडे सारख्या पुण्याला फोडणाऱ्या शरद पवार साहेबांनी पूर्वी त्यांनी जे पेरल तेच उगवले आहे. अशा फोडाफोडीच्या राजकारणात हयात गेलेले नेते या महाराष्ट्राच्या भूमीत मोजके.. आता सुप्रिया सुळे हे नाव पुन्हा दिल्लीच्या राजकारणात जाण्याची शक्यता कमी झाल्याने साहेबांच्या गोटात भलतीच अस्वस्थता आहे. राजकारणात तडजोडी काही नवीन नाहीत आणि त्या तडजोडीचं रूपांतर चांगल्या मित्रपक्षाच्या स्वरूपात अनेकदा होत असते. पण तडजोडीचे राजकारण काहीसं वेगळंच आहे. एकाच वेळी अनेक राजकीय पक्षांना झुलवत ठेऊन कोण्या तिसऱ्या सोबत सत्तेत सामील होण्याची त्यांची सवय जुनीच आहे. अगदी अलीकडेच निवडणूक आयोगानं अजित पवारांच्या राष्ट्रवादी काँग्रेसला खरी राष्ट्रवादी काँग्रेस मानले आहे. अजित पवारांच्या दादा गटाला राष्ट्रवादी काँग्रेसचे निवडणूक चिन्ह देण्याचे आदेशही निवडणूक आयोगानं दिले. पक्षाची घटना आणि बहुमताच्या आधारे निवडणूक आयोगाने निर्णय दिला. नुकताच महाराष्ट्र विधानसभा अध्यक्ष राहुल नावेंकरांनीही दादा गटाच्या बाजूने निकाल दिला. महाराष्ट्रात याना त्या कारणानं नेहमीच चर्चेत असलेल्या काही मोजक्याच नेत्यांपैकी एक म्हणजे अजितदादा. त्यांच्यावर प्रसिद्धी माध्यमांतून व विरोधकांकडून नेहमीच कडाडून टीका होते. अजित पवार यांनी पिंपरी चिंचवड शहरात भरपूर विकास कामे करून शहराचा कायापालट केल, हे विरोधक देखील मान्य करतात. राष्ट्रवादी कार्यकर्ते आपण दादासारख्या तडफदार, प्रशनाचा फडशा पाडणाऱ्या माणसासोबत जाण्याची शक्यता जास्त आहे कारण दादा हा माणूस वैचारिक बडबड किंवा राष्ट्रीय सिध्दांत असल्या गोष्टींच्या पार जाऊन प्रश्न आणि समस्या यांना भिडणारा नेता आहे. कदाचित म्हणूनच थोरल्या पवारांपेक्षा या धाकट्या पवारांचं नेतृत्व लोकांनी स्वीकारलं आहे. आगामी लोकसभा निवडणुकीत बारामतीच्या जागेवर सुप्रिया सुदानंद सुळे यांच्या विरोधात अजित पवार आपली पत्नी सुनेत्रा पवार यांच्या रुपाने आपला उमेदवार याना त्या कारणानं नेहमीच चर्चेत झडते आहे. सुनेत्रा यांचा प्रचारक चित्ररथ बारामतीत फिरही लागला आहे. नगद भावजय यांची ही राजकीय कुस्ती केवळ रंगदारच होईल असे नाही तर देशाचे लक्ष वेधून घेईल. अशा विचित्र राजकीय वातावरणात शरद पवारांचा नुकताच बारामती दौरा झाला. बारामतीची जागा परंपरागतपणे शरद पवारांच्या राजकारणाचा बालोकेल्ला. आधी शरद पवार आणि नंतर त्यांच्या कन्या सुप्रिया सुळे बारामतीतून खासदार आहेत. पण अगदी तरुण वयात अजितदादा सुध्दा बारामतीचे खासदार होते. त्यामुळे त्यांची उमेदवार 'नवखी' असली तरी दादांच्या सुनेत्र वलयामुळे भरपूर मते खेचू शकते. शिवाय बारामती लोकसभा मतदारसंघात खंडीभर प्रश्न आहेत. दादा म्हणतात त्याप्रमाणे सेल्फी काढून किंवा संसदेत भाषणांमधील कर्तव्य ते सुटत नाहीत. सुप्रिया सुळेच्या संसदीय कार्यपद्धतीची उडवली गेलेली छिळली त्यांना चांगलीच झोबलेली दिसते. बऱ्याच दिवसांनी शरद पवार बारामतीत पोहोचले. प्रसारमाध्यमांशी बोलताना त्यांनी यांनी पक्षाचे नाव आणि निवडणूक चिन्ह गमावल्याची व्यथा मांडली. ज्याने पक्ष काढला त्याची पक्षातून हकालपट्टी झाल्याची सल त्यांनी बोलून दाखवली. कायदानुसार हा निर्णय योग्य नाही. आम्ही त्याला सर्वोच्च न्यायालयात आवाहन देणार असल्याचेही पवार म्हणतात. आधी ते आम्ही कोर्टात जाणार नाही तर जनतेच्या न्यायालयात जाऊ असं हेच साहेब म्हणाले होते. महाराष्ट्र राज्य सहकारी बँकेतल्या २५ हजार कोटी रुपयांच्या कथित गैरव्यवहार प्रकरणी सप्टेंबर २०१९ मध्ये ऐन विधानसभा निवडणुकीच्या तोंडावर राष्ट्रवादी काँग्रेस अध्यक्ष शरद पवार आणि तत्कालीन विरोधी पक्ष नेते अजित पवार यांच्यावर 'ईडी'ने गुन्हा दाखल केला होता. सोबतच विजयसिंह मोहिते पाटील, हसन मुश्रीफ, शिवसेनेचे आनंदराव अडसूल, काँग्रेसचे दिलीप देशमुख, मधुकर चव्हाण आदी ७६ नेत्यांच्या नावाचा उल्लेख करण्यात आला होता. याबाबत 'ईडी'ने अधिकृत नोटीस देखील काढली. विधानसभा निवडणुकीच्या आधी ही खेळी खेळली गेली. त्यानंतर संतप्त साहेबांनी स्वतःहून चौकशीला येण्याची तयारी दाखवत आक्रमक हालचाली केल्या, मात्र कायदा आणि सव्यवस्थेचे कारणामुळे चौकशी रद्द झाली. 'ईडी'नं पवार यांना एक ईमेल पाठवला. या ईमेलमध्ये म्हटले होते की, शिखर बँक घोटाळ्याप्रकरणी तुमच्या चौकशीची गरज नाही. कदाचित भविष्यातही या चौकशीची गरज पडणार नाही. मात्र त्यानंतरही बरेच दिवस हे प्रकरण बातम्यांमध्ये होते. या चौकशीचे पुढे काय झाले? की ती आता होणारच नाही हे राम जाणो.. ज्याने राजकीय पक्ष काढला तो पक्षातून बाहेर फेकला गेला असे कधीच घडले नाही. एवढेच नाही तर पक्षाचे निवडणूक चिन्हही हिमकावून घेतले. हा निर्णय कायदानुसार योग्य नाही. याप्रकरणी आम्ही सर्वोच्च न्यायालयात जाणार आहोत. पण आम्हाला लोकांपर्यंत पोहोच वाढवायची आहे, असे ते म्हणाले. पण इतकी वर्षे लोकांमध्ये राहूनही या वयात पोहच वाढवण्यासाठी फिरावे लागते याचा अर्थ आपली लोकप्रियता घसरली आहे हे त्यांनी ओळखले आहे असाच त्याचा अर्थ. या महाराष्ट्र भूमीत एखाद्या नेत्याचा अति गवगवा करणारे कार्यकर्ते आणि पत्रकार कमी नाहीत. महाराष्ट्रातील एका द्राक्षाच्या जातीला 'शरद सीड लेस' असे नाव साहेबपैकींनी दिले होते. मोदी भक्त जशा कंड्या पिकवत फिरणं असतात, तसेच शरद पवार प्रेमी महाराष्ट्रात थोडे नाहीत. सीड लेस यांचा अर्थ ज्यात बीज नाही असा.. त्यांनी बीजहीन द्राक्ष जातीला 'शरद सीडलेस' असा नाव दिलं. हे 'सीड' राजकारणात मात्र 'लेस' होतं आहे.

संपादक : नरसिंग दिगंबर कांबळे

## बोधकथा

## उपकार स्मरावे

अज्ञात वसात असताना पांडव एका गरीबाच्या घरी राहिले होते. त्या गावच्या लोकांना बकसुराचा त्रास सुरू झाला होता. त्याला रोज गाढापर अन्न व एक माणूस एवढे खाद्य पाठवावे लागे. आज माणूस पाठवण्याची पाळी त्या गरीबावर आली. घरातल्या कोणाला पाठवावे? चर्चा सुरू होती. संकट मोठे होते — पण कुंतीनं ठरविले त्या ब्राह्मणाच्या मुलाऐवजी आपल्या भीमाला पाठवावे. पण पाहण्यावर संकट टकलणे म्हणजे महान पाप! पण कुंतीने त्यांची समजूत काढली. आपल्या मुलाला काहीही त्रास होणार नाही याची खात्री पटविली अखेरीस भीमानही शब्द खरे करून दाखविले. बकसुराचा वध करून गावावरचे संकट दूर केले. संकटकाली आपल्याला आश्रय देणाऱ्या त्या गरीबाच्या उपकाराचीही फेड केली.

तात्पर्य: उपकाराची जाण ठेवावी

## प्रदूषण, अतिक्रमणे, गुन्हेगारी, नागरी सुविधांची वानवा यात गुरफटलेले पुणे शहर

चांगल्या रस्त्यांचा अभाव, रस्त्यावर ठाण मांडून बसलेले फेरीवाले, वाहतूक कोंडी, अस्वच्छ परिसर आणि अतिक्रमणे यामुळे नागरिक त्रस्त आहेत. रस्ता दुभाजकाच्या दोन्ही ठिकाणी, पादचारी वेगवान बस, टेम्पो, ऑटो, कार आणि दुचाकींमधून जीव धोक्यात घालून दोन्ही बाजूंनी क्रॉस करताना दिसतात. बेशिस्त वाहनचालक आणि सर्वत्र फोफावलेली संघटीत गुन्हेगारी यामुळे सामान्य माणूस त्रस्त आहे. कसब्यासारख्या जुन्या पुण्यात पाणी पुरवठ्याची समस्या गंभीर आहे. उपनगरीय नागरिकांना सुध्दा टॅकरच्या पाण्यावर अवलंबून राहावे लागते. पुण्यात लोकसंख्या झपाट्याने वाढत आहे आणि अभूतपूर्व वाढीशी जुळण्यासाठी मजबूत पायाभूत सुविधा निर्माण करण्याची गरज आहे.



एकेकाळी शांतेसाठी ओळखले जाणाऱ्या जुन्या पुण्यासह उपनगरांमध्ये अनेक नागरी समस्यांमुळे रहिवाशांना नवीन ठिकाणी स्थलांतरित होण्यास प्रवृत्त करणे ही कळीची समस्या आहे. रोजच येणाऱ्या स्थलांतरित लोड्यांमुळे नवनव्या झोपडपट्ट्या निर्माण होणे आणि सरकारी जमिनींवर बेकायदेशीर वसाहती उभ्या राहणे हे दुष्टचक्र गेली अनेक दशके कायम आहे.

प्रचंड लोकसंख्या ताणामुळे जलवायू प्रदूषण ही समस्या गेल्या काही वर्षांत निर्माण झाली असून विशेषतः मुठा नदीचे सुधार प्रकल्प गेल्या ३० वर्षांहून अधिक काळापासून वाया गेले आहेत. नदीकाठच्या सुशोभीकरणाचा आणि जलवाहतुकीचा विषय स्वप्नवत आहे. पुणे शहराची अफाट वाढ पुढच्या काळात सर्वच घटकांना त्रासदायक बनणार आहे. सिमेंट कॉन्क्रीटचे जंगल झालेल्या पुण्याची बकालपणाकडे सुरू असून ही अक्राळविक्राळ वाढ रोखण्यासाठी जबाबदार घटकांनी पुढे आले पाहिजे.

चांगल्या रस्त्यांचा अभाव, रस्त्यावर ठाण मांडून बसलेले फेरीवाले, वाहतूक कोंडी, अस्वच्छ परिसर आणि अतिक्रमणे यामुळे नागरिक त्रस्त आहेत. रस्ता दुभाजकाच्या दोन्ही ठिकाणी, पादचारी

श्री. नरसिंग कांबळे  
मुख्य संपादक, महाराष्ट्र मिशन

वेगवान बस, टेम्पो, ऑटो, कार आणि दुचाकींमधून जीव धोक्यात घालून दोन्ही बाजूंनी क्रॉस करताना दिसतात. बेशिस्त वाहनचालक आणि सर्वत्र फोफावलेली संघटीत गुन्हेगारी यामुळे सामान्य माणूस त्रस्त आहे. कसब्यासारख्या जुन्या पुण्यात पाणी पुरवठ्याची समस्या गंभीर आहे. उपनगरीय नागरिकांना सुध्दा टॅकरच्या पाण्यावर अवलंबून राहावे लागते. पुण्यात लोकसंख्या झपाट्याने वाढत आहे आणि अभूतपूर्व वाढीशी जुळण्यासाठी मजबूत पायाभूत सुविधा निर्माण करण्याची

गरज आहे.

रहिवाशांना खडतर नागरी परीक्षेचा सामना करावा लागत आहे. रस्ते दुभाजकांचे तुकडे तुकडे, रस्त्यावर लोबकळत असलेल्या केवळच्या तारांसह आरोग्य आणि स्वच्छतेचा घसरलेला दर्जा यामुळे नागरिक, प्रवासी आणि परिसरातील रहिवाशांसाठी धोकादायक परिस्थिती निर्माण झाली आहे. नागरी पायाभूत सुविधांची सुधारणा, वाहतूक परिस्थितीचा उग्र प्रश्न, विमानतळ विकास, पिण्याचे पाणी आणि स्वच्छतेच्या समस्यांशी संबंधित अनेक मुद्द्यांवर विविध भागांत समस्या आहेत. जुन्या पुण्यात विविध विकास कामांसाठी महानगर पालिकेच्या वतीने झालेली आरक्षणे ५० वर्षे किंवा त्याहून अधिक काळ अनिर्णित अवस्थेत आहेत.

पर्वती, जनता वसाहत, ऑबिल ओढा, दांडेकर फुल, वडारवाडी, बोपोडी, येरवडा, वारजे रामनगर, ताडोवाला रोड, आदी भागातील झोपडपट्ट्यांच्या जमिनीच्या मालकीच्या समस्या, रहिवाशांशी करारातील गुंतगुंत आणि झोपडपट्टी पुनर्वसन योजनेच्या अंमलबजावणीचा त्रासदायक इतिहास यातून मार्गक्रमण करावे लागते. प्रलंबित एसआरए प्रकल्प ही धिंतेची बाब आहे. करार करून अनेक वर्षे उलटली आहेत. आजही लोकांना या शहरात हक्काच्या जागेबद्दल

खात्री नाही.

पुणे कॅन्टोन्मेंट बोर्ड, पीसीबी परिसर स्वच्छतेकडे डोळेझाक करत आहे. सफाई कर्मचारी बकशीर नाहीत आणि सौंदर्यप्रसाधनाचे काम करत आहेत ज्यामुळे परिसर अस्वच्छ होत आहे. कचरा टाकणे ही एक मोठी समस्या आहे आणि त्वरित साफसफाई करणे आवश्यक आहे. आम्हाला अनेक पार्टींनी आहेत, आणि कॅन्टोन्मेंट प्रशासन रहिवाशांकडून भारी कर घेऊनही नागरी सुविधा देण्यास उदासीन असल्याचे दिसून आले आहे. या परिसरात सुध्दा पाणीपुरवठ्याचा प्रश्न कायम आहे. कॅन्टोन्मेंट परिसरातील नागरी पायाभूत सुविधांची अवस्था दयनीय आहे आणि नागरी सुविधांचा विकास व्हावा यासाठी संरक्षण मंत्रालयाने विशेष निधीची तरतूद करणे आवश्यक आहे.

बारामती लोकसभा मतदारसंघांतर्गत येणाऱ्या पुणे पालिका क्षेत्रात २ वर्षे स्थानिक लोकप्रतिनिधी नसल्याने पाणी, रस्ते पायाभूत सुविधा आणि कचऱ्याची किल्लेवाट या समस्या वाढत आहेत. काही भागात पाण्याचा प्रश्न गंभीर आहे, तर काही शहरातील रस्त्यांवर वाहतुकीचा प्रश्न विघडत चालला आहे. शहराच्या काही भागात नियमितपणे कचरा उचलला जात नाही.

## ज्येष्ठ नागरिकांसाठी मुख्यमंत्री वयोश्री योजना

ज्येष्ठ नागरिक हा समाजाचा एक महत्त्वपूर्ण घटक आहे. वृद्धांची मुख्य चिंता 'आरोग्य, पालनपोषण आणि आधार.' पूर्वी ज्येष्ठाना घरात मान होता. काळ बदलला आजच्या ज्येष्ठ नागरिकांनी, नोकरी करून निवृत्तीने संसारात मिळते-जुळते घेऊन आधीच्या पिढीला सांभाळले. ग्रामीण भागात सर्व शैतीवर किंवा मजुरीवर अवलंबून असल्याने त्यांच्या हातात काही नाही. आजच्या पिढीत व्यावहारिकता वाढल्याने, ज्येष्ठ नागरिक खूप दुर्लक्षित असून त्यांचे दिवस कठीण आहेत. ज्येष्ठ नागरिकांना समाजात योग्य तो सन्मान मिळावा, त्यांचे राहणीमान सुसह्य व्हावे, आरोग्याच्या सोयी-सुविधा उपलब्ध व्हाव्यात व त्यांना त्यांच्या अधिकारांची जाणीव व्हावी यासाठी सर्वच स्तरावर प्रयत्न सुरू आहेत. ज्येष्ठ नागरिकांच्या आर्थिक उन्नतीसाठी, तागतगणावातून मुक्त उत्तम आरोग्यासाठी, सामाजिक सन्मान मिळण्यासाठी महाराष्ट्रात सामाजिक न्याय व विशेष सहाय्य विभागासमर्थित विविध योजना राबविल्या जाताना. या विभागासमर्थित ९ जुलै २०१८ च्या शासन निर्णयानुसार ज्येष्ठ नागरिक धोरण जाहीर करण्यात आले होते.

शासनाने एका नवीन अभिनव अशा योजनेला राज्यात मान्यता दिली आहे. या योजनेचे नाव आहे "मुख्यमंत्री वयोश्री योजना." मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे, उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस आणि उपमुख्यमंत्री अजितदादा पवार यांच्या नेतृत्वात "मुख्यमंत्री वयोश्री" योजनेची अंमलबजावणी संपूर्ण राज्यात प्रभावीपणे सुरू झाली आहे. राज्यातील ६५ वर्षे वय व त्यावरील ज्येष्ठ नागरिकांसाठी 'मुख्यमंत्री वयोश्री योजना' सुरू करण्यात आली आहे. ज्येष्ठामध्ये वयोमानपरतेचे येणारे अपंगत्व, अशक्तपणा निराकरणसाठी आवश्यक उपकरणे खरेदी करणे उदा. चष्मा, श्रवणयंत्र, ट्रायपॉड, स्टिक व्हील चेअर, फोल्डिंग वॉकर, कमीडो खुर्ची, नि-ब्रेस, लॅजर बेल्ट, सर्वाईकल कॉलर इत्यादी. पात्र लाभार्थींना रु. ३०००/- अक्षरी तीन हजार रुपये एकरकमी थेट लाभ त्यांच्या बँक खात्यात जमा करण्यात येणार आहेत.

मुख्यमंत्री वयोश्री योजनेचे फायदे हे राज्यातील ज्येष्ठ नागरिकांना मोठ्या प्रमाणावर होणार आहेत. या योजनेद्वारे ज्येष्ठ नागरिकांना आर्थिक मदती बरोबरच इतर बरेच फायदे मिळणार आहेत. मुख्यमंत्री वयोश्री योजना द्वारे सहभागी ज्येष्ठ नागरिकांना ३ हजार रुपये DBT द्वारे थेट बँक खात्यात मिळणार आहेत. आर्थिक मदती बरोबरच वृद्ध लोकांसाठी वेगवेगळे उपकरणांचा जेष्ठ नागरिकांना त्यांच्या दैनंदिन जीवनात फायदा होणार आहे.

तसेच मानसिक स्वास्थ संतुलित ठेवण्यासाठी मनःस्वास्थ्य केंद्र, योगोपचार केंद्र, मनशक्ती केंद्र प्रबोधन, येथे सहभागी होता येणार आहे. याबाबतचा शासन निर्णय दि. 6 फेब्रुवारी 2024 रोजी सामाजिक न्याय विभागाने निर्गमित केला आहे. या योजनेसाठी लाभार्थ्यांची निवड करणे, लाभार्थ्यांकडून आवश्यक जुलै २०१८ च्या शासन निर्णयानुसार ज्येष्ठ नागरिक धोरण जाहीर करण्यात आले होते. मुध्यमंत्री वयोश्री योजनेचे फायदे हे राज्यातील ज्येष्ठ नागरिकांना मोठ्या प्रमाणावर होणार आहेत, या योजनेद्वारे ज्येष्ठ नागरिकांना आर्थिक मदती बरोबरच इतर बरेच फायदे मिळणार आहेत. मुख्यमंत्री वयोश्री योजना द्वारे सहभागी ज्येष्ठ नागरिकांना ३ हजार रुपये DBT द्वारे थेट बँक खात्यात मिळणार आहेत. आर्थिक मदती बरोबरच वृद्ध लोकांसाठी वेगवेगळे उपकरणांचे देखील दिले जाणार आहेत, जर ज्येष्ठ व्यक्ती अपंग असेल किंवा



वयोमान अशक्त असेल तर या उपकरणांचा जेष्ठ नागरिकांना त्यांच्या दैनंदिन जीवनात फायदा होणार आहे. मुख्यमंत्री वयोश्री योजनेमध्ये वेगवेगळे पात्रता निकष ठरवले आहेत, त्यानुसार अर्जदार हा महाराष्ट्र राज्याचा कायमस्वरूपी रहिवासी असावा. लाभार्थी व्यक्ती ज्येष्ठ नागरिक (ज्या नागरिकांनी दि. 31 डिसेंबर 2023 पर्यंत वयाची 65 वर्षे पूर्ण केली असतील) असे नागरिक पात्र समजण्यात येतील. 65 वर्षे आणि त्याहून अधिक वय असणाऱ्या व्यक्तीकडे आधारकार्ड असणे आवश्यक आहे. किंवा आधारकार्डसाठी अर्ज केला असावा. ज्या लाभार्थीकडे आधारकार्ड नसेल त्यांनी स्वतंत्र ओळख दस्तऐवज ओळख पटविण्यासाठी दाखवावे. ज्येष्ठ नागरिकांचे वार्षिक उत्पन्न हे २ लाख पेशा कमी असावे. लाभार्थ्यांनी मागील तीन वर्षात स्थानिक स्वराज्य संस्था उच्चमार्गसहित कोणत्याही सरकारी खातेकडून तेच उपकरण विनामूल्य प्राप्त केलेले नसावे. या बाबतचे स्वयंघोषणापत्र सादर करणे आवश्यक आहे. पात्र लाभार्थ्यांच्या बँकेच्या वैयक्तिक आधार संलग्न बचत खात्यात रु. 3000/- थेट लाभ वितरण प्रणालीद्वारे वितरीत झाल्यावर सदर योजनेअंतर्गत विहित केलेली अपकरणे खरेदी केल्याचे तसेच मनःस्वास्थ्य केंद्राद्वारे प्रशिक्षण घेतल्याचे लाभार्थ्यांचे

दर्याक (Invoice) प्रमाणपत्र 30 दिवसांच्या आत संबंधित सहाय्यक आयुक्त, समाज कल्याण यांच्याकडे प्रमाणित करून संबंधित केंद्रीय सामाजिक उपक्रम (CPSU) संस्थेमार्फत विकसित पोर्टलवर 30 दिवसांच्या आत अपलोड करणे आवश्यक राहिले. अन्यथा लाभार्थ्यांकडून सादर रक्कम वसूल करण्यात येईल. निवड/निश्चित केलेल्या जिल्ह्यात, लाभार्थ्यांच्या संख्येपैकी 30 टक्के महिला असतील. जे अर्जदार वरील पात्रता निकषांची पूर्तता करतील, लाभार्थी त्यांनाच मुख्यमंत्री वयोश्री योजनेमध्ये सहभागी होता येईल. आवश्यक कागदपत्रे पुढीलप्रमाणे: 1) अर्जदाराचे आधार कार्ड 2) रहिवासी प्रमाणपत्र 3) ओळखपत्र 4) वयाचा पुरावा 5) रेशनकार्ड 6) अपंग असल्यास प्रमाणपत्र 7) मोबाईल नंबर 8) पासपोर्ट आकाराचा फोटो ही सर्व कागदपत्रे तुम्हाला मुख्यमंत्री वयोश्री योजनेसाठी ऑनलाईन किंवा ऑफलाईन अर्ज करताना सादर करावची आहेत.

या योजनेचा लाभ कसा घ्यावा सर्वप्रथम वयोश्री योजनेच्या <https://www.alimco.in> या अधिकृत संकेतस्थळाला भेट द्यावची आहे. वेबसाईट वर गेल्यावर Mukhyamantri Vayoshri Yojana Apply Online साठी रजिस्ट्रेशन फॉर्म वर क्लिक करावचे. काळजीपूर्वक फॉर्म भरायचा आहे, सर्व

माहिती अचूक टाकायची आहे. माहिती चुकीची आढळल्यास अर्ज बाद होऊ शकतो.

सूचनेनुसार आवश्यक ते सर्व कागदपत्रे Soft Copy मध्ये अपलोड करावचे आहेत. शेवटी वयोश्री योजनेचा फॉर्म भरून झाल्यावर अर्ज सबमिट करायचा आहे. अशा रितीने या योजनेचा लाभ घेण्यासाठी ऑनलाईन स्वरूपात अर्ज सादर करू शकता. अधिक माहितीसाठी आपल्या जिल्ह्यातील समाज कल्याण विभाग सामाजिक न्याय व विशेष विभागास भेट द्यावी.

या संदर्भातील शासन निर्णय <https://gr.maharashtra.gov.in/Site/Upload/Government%20Resolutions/Marat hi/202402061943344722...pd f> या लिंक वर उपलब्ध आहे. शासनामार्फत जेष्ठ नागरिकांसाठी विविध योजना उपक्रमे राबविण्यात येतात. ज्येष्ठ नागरिकांची लोकसंख्या एकूण लोकसंख्येच्या 21 टक्के होणार असल्याचे लक्षात घेऊन शासनाने पविष्यात ज्येष्ठ नागरिकांसाठी नवनवीन उपक्रम तयार केले आहेत. शासनामार्फत राबविण्यात येणाऱ्या योजना, उपक्रमांचा ज्येष्ठ नागरिकांनी मोठ्या प्रमाणात लाभ घ्यावा. - प्रविण डोंगरदिवे, उप संपादक, विभागीय माहिती कार्यालय, कोकण विभाग, नवी मुंबई

# 'महाराष्ट्र एमएसएमई डिफेन्स एक्सपो'ला विद्यार्थी आणि उद्योजकांनी भेट द्यावी

## राज्याचे उद्योगमंत्री उदय सामंत यांचे आवाहन

**पुणे** : संरक्षण उत्पादन क्षेत्रात महत्त्वपूर्ण योगदान देण्यासाठी राज्यातील सूक्ष्म, लघु आणि मध्यम उद्योगांना सक्षम करणाऱ्या देशातील सर्वात मोठ्या आणि महाराष्ट्रातील अशा प्रकारच्या पहिल्या 'महाराष्ट्र एमएसएमई डिफेन्स एक्सपो' ला महाविद्यालयीन विद्यार्थी, उद्योजक आणि नागरिकांनी भेट द्यावी, असे आवाहन राज्याचे उद्योगमंत्री उदय सामंत यांनी केले. इंटरनॅशनल एंफाजिशन अँड कन्व्हेंशन सेंटर, मोशी येथे 'महाराष्ट्र एमएसएमई डिफेन्स एक्सपो'च्या पूर्वतयारीची श्री. सामंत यांनी पाहणी केली. यावेळी आयोजित आढावा बैठकीत ते बोलत होते. बैठकीस विभागीय आयुक्त चंद्रकांत फुलकर, पुणे महानगरपालिका आयुक्त विक्रम कुमार, निपरी चिंचवड महानगरपालिका आयुक्त शेखर सिंह,



पौष्मआरडीएचे आयुक्त राहुल महावाल, गणेश निंबे, किशोर धारिया, महाराष्ट्र राज्य औद्योगिक विकास महामंडळाचे मुख्य अभियंता प्रकाश चव्हाण, नितीन यानखेडे आदी उपस्थित होते. श्री. सामंत म्हणाले,

प्रदर्शनात सहभागी होऊ इच्छिणाऱ्या एमएसएमईना निःशुल्क दालन उपलब्ध करून द्यावे. सर्व उद्योग संघटनांच्या बैठका घेऊन त्यांना आमंत्रित करावे, असे निर्देशही त्यांनी दिले. प्रदर्शनातील चार दालनांना

### २४ फेब्रुवारीपासून सुरू होणार प्रदर्शन

■ मोशी येथील आंतरराष्ट्रीय प्रदर्शन आणि कन्व्हेंशन सेंटर येथे २४ फेब्रुवारी पासून सुरू होणाऱ्या या प्रदर्शनात भारतीय नौसेना, लष्कर आणि वायुसेना या तिन्ही सुरक्षा दलांचा महत्त्वाचा सहभाग आहे. प्रदर्शनातील विविध सत्रात भारताची संरक्षण सिद्धता, विविध हस्तसस्त्रांची विनिर्णय, संरक्षण क्षेत्रातील सैद्धांत्य याविषयी विद्यार्थ्यांना उपयुक्त माहिती मिळणार आहे. शास्त्रीय विद्यार्थ्यांना शास्त्रास्त्रविषयी कुतूहल असते. त्यांचा आधुनिक शस्त्रासोबत संरक्षण साहित्य जवळून पाहण्याची ही संधी आहे. स

■ रक्षण अभियांत्रिकी उद्योगांनाही प्रदर्शनात सहभागी करून घेण्यात येणार आहे. या क्षेत्राशी संबंधित स्टार्ट अप्स आणि इतर उद्योगांना उद्योग विस्तार आणि या क्षेत्रातील सर्वाधिकारी प्रदर्शनातून माहिती मिळणार असल्याचे उद्योग क्षेत्रातील विविध प्रतिनिधींनी प्रदर्शनात सहभागी व्हावे, असे आवाहनही श्री. सामंत यांनी केले.

शिवनेरी, सिंधुदुर्ग, रायगड आणि पन्हाळा असे नाव देण्यात येणार आहे. संपूर्ण परिसरात छत्रपती शिवाजी महाराजांच्या गडकिल्ल्यांच्या संरक्षण सिद्धतेची संकल्पना प्रदर्शित करण्यात येणार आहे. अभियांत्रिकी महाविद्यालयातील १ लाखहून अधिक

विद्यार्थी या प्रदर्शनातून भेट देणार आहे. त्यांना १ हजार प्रकारचे तंत्रज्ञान पाहण्यासोबत भारतीय सुरक्षा दलांच्या वरिष्ठ अधिकार्यांचे मार्गदर्शन मिळणार आहे, अशी माहिती यावेळी देण्यात आली. बैठकीस विविध विभागांचे अधिकारी उपस्थित होते.

## उन्हाच्या झळा वाढल्या; राज्यातून थंडीची माघार



**पुणे** : राज्यात उन्हाच्या झळा वाढल्या आहेत. राज्याभरात हवामान कोरडे आणि आकाश निरभ्र आहे. त्यामुळे कमाल तापमानात वाढ झाली आहे. रविवारी अकोल्यात सर्वाधिक ३६.८ अंश सेल्सिअस इतक्या कमाल तापमानाची नोंद झाली आहे. पुण्यात सर्वात कमी १५.५ अंश सेल्सिअस किमान तापमानाची नोंद झाली आहे. हवामान विभागाने दिलेल्या माहितीनुसार पुढील आठवडाभर राज्यात हवामान कोरडे राहणार आहे. काळा वातावरण कमी झाल्यामुळे आकाश निरभ्र आहे. परिणामी उन्हाच्या झळा वाढल्या आहेत. रविवारी अकोल्यात सर्वाधिक ३६.८ अंश सेल्सिअस किमान तापमानाची नोंद झाली आहे. यवतमाळमध्ये ३६.२ तर कल्यात कमाल तापमान ३५.० अंशांवर होते.

मराठवाड्यात कमाल तापमानाचा पारा चढाच राहिला. नांदेडमध्ये ३५.८, परभणीत ३६.५, तर उत्तर महाराष्ट्रात जळगावात, मालेगावात ३६.२. मध्य महाराष्ट्रातील सांगलीत ३५.६ अंश सेल्सिअसची नोंद झाली आहे. राज्याच्या अकोल्यात कमाल तापमान कमी राहिले, सरासरी तापमान ३२.० अंश सेल्सिअस होते. शनिवाराच्या तुलनेत रविवारी कमाल अंश सेल्सिअस किमान तापमानाची नोंद झाली आहे. हवामान विभागाने दिलेल्या माहितीनुसार पुढील आठवडाभर राज्यात हवामान कोरडे राहणार आहे. काळा वातावरण कमी झाल्यामुळे आकाश निरभ्र आहे. परिणामी उन्हाच्या झळा वाढल्या आहेत. रविवारी अकोल्यात सर्वाधिक ३६.८ अंश सेल्सिअस किमान तापमानाची नोंद झाली आहे. यवतमाळमध्ये ३६.२ तर कल्यात कमाल तापमान ३५.० अंशांवर होते.

## बिबट्याच्या हल्ल्यात दोन दुचाकीस्वार जखमी

**नारायणगाव** - येथील शेठे मळा शिवाचारात बिबट्याने केलेल्या हल्ल्यात दोन दुचाकीस्वार जखमी झाले. ही घटना रविवारी रात्री आठ वाजण्याच्या सुमारास घडली. त्यांच्यावर येथील ग्रामीण रुग्णालयात उपचार सुरू आहेत. त्याला फुकडण्यासाठी पिंजरा लावावा अशी मागणी येथील शेतकरी विकास तोंडकरी, योगेश तोंडकरी, धनंजय तोंडकरी, संदीप पाटे, रोहन पाटे यांनी केली आहे. बिबट्याच्या हल्ल्याची नारायणगाव

## विश्रांतवाडी येथे बौद्ध धम्म परिषद संपन्न



**विश्रांतवाडी** : निळवण एज्युकेशनल सोशियल ट्रस्ट समायोजनाने आयोजित १३ वी बौद्ध धम्म परिषद कस्तुरबा सोसायटी हॉल येथे संपन्न झाली. बौद्ध धम्म परिषदेचे अध्यक्ष कुशीनगर येथील धम्मगुरु भद्रंत डॉ. इंदरस महाशेरे हे होते. धम्म परिषदेचे उद्योग नॉरेड येथील भद्रंत पयाबेणी यांच्या हस्ते करण्यात आले.

## भारतीय अन्न महामंडळाचे भागभांडवल २१ हजार कोटींवर

**केंद्र सरकारचा निर्णय; कृषी अर्थव्यवस्थेला मिळणार बळ**

**पुणे** : केंद्र सरकारने भारतीय अन्न महामंडळाचे (एफसीआय) अधिकृत भागभांडवल दहा हजार कोटी रुपयांवरून वाढवून २१ हजार कोटी रुपये करण्याचा निर्णय घेतला आहे. देशाची कृषी अर्थव्यवस्था मजबूत करण्याचे हे एक धोरणात्मक पाऊल असल्याचा दावा केंद्र सरकारचा ब्राह्म खव्हाहार, अन्न आणि सार्वजनिक पुरवठा मंत्रालयाकडून करण्यात आला आहे.

देशाची अन्नसुरक्षा सुनिश्चित करण्याचे काम भारतीय अन्न महामंडळ करते. केंद्र सरकारने जाहीर केलेल्या हमीभावाने (एमएसपीने) अन्नधान्याची खरेदी करणे, अन्नधान्याच्या धोरणात्मक साठ्याची देखभाल करणे. गरजेनुसार, केंद्र सरकारच्या निर्देशानुसार राज्य सरकार आणि केंद्रशासित प्रदेशांना अन्नधान्याचे वितरण करणे. महागाई निर्यात करणे. देशाची कृषी अर्थव्यवस्था मजबूत करण्याचे हे एक धोरणात्मक पाऊल असल्याचा दावा केंद्र सरकारचा ब्राह्म खव्हाहार, अन्न आणि सार्वजनिक पुरवठा मंत्रालयाकडून करण्यात आला आहे.

देशाची अन्नसुरक्षा सुनिश्चित करण्याचे काम भारतीय अन्न महामंडळ करते. केंद्र सरकारने जाहीर केलेल्या हमीभावाने (एमएसपीने) अन्नधान्याची खरेदी करणे, अन्नधान्याच्या धोरणात्मक साठ्याची देखभाल करणे. गरजेनुसार, केंद्र सरकारच्या निर्देशानुसार राज्य सरकार आणि केंद्रशासित प्रदेशांना अन्नधान्याचे वितरण करणे. महागाई निर्यात करणे. देशाची कृषी अर्थव्यवस्था मजबूत करण्याचे हे एक धोरणात्मक पाऊल असल्याचा दावा केंद्र सरकारचा ब्राह्म खव्हाहार, अन्न आणि सार्वजनिक पुरवठा मंत्रालयाकडून करण्यात आला आहे.

## नरेंद्र मोदींचा दौरा लांबणीवर पडला असल्याने उद्घाटनाचा मुहूर्तही पुढे ढकलला

### पुणे मेट्रो विस्तारित मार्गाच्या उद्घाटनाचा मुहूर्त लांबणीवर

**पुणे** : पुणे मेट्रोचे रूबी हॉल ते रामवाडी या विस्तारित मार्गाचे काम पूर्ण झाले आहे. या मार्गाचे उद्घाटन पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांच्या हस्ते १९ फेब्रुवारीला करण्याचे नियोजन होते. प्रत्यक्षात मोदींचा दौरा लांबणीवर पडला असल्याने उद्घाटनाचा मुहूर्तही पुढे ढकलला जाणार आहे. त्यामुळे रामवाडीपर्यंत मेट्रोने प्रवास करण्यासाठी प्रवाशांना आणखी काही काळ वाट पाहवी लागणार आहे.



मेट्रोची विस्तारित सेवा गेल्या वर्षी १ ऑगस्टला सुरू झाली. कनाज ते रूबी हॉल हा ९.७ किलोमीटरचा मार्ग सुरू झाला. आधी या मार्गावर कनाज ते गरवारे स्थानकापर्यंत सेवा सुरू होती. नंतर गरवारे ते रूबी हॉल स्थानकापर्यंत सेवेचा विस्तार झाला. याच वेळी पिंपरी-चिंचवड महापालिका व जिल्हा न्यायालय हा १३.९ किलोमीटरचा मार्ग सुरू झाला. आधी पिंपरी-चिंचवड महापालिका ते फुगेवाडी हा मार्ग होता. नंतर हा मार्ग फुगेवाडीपासून जिल्हा न्यायालयापर्यंत विस्तारला. आता

**अद्याप हिरवा कंदील नाही**

रूबी हॉल ते रामवाडी या विस्तारित मेट्रो मार्गाची अंतिम तपासणी केंद्रीय मेट्रो रेल्वे सुरक्षा आयुक्त जनककुमार गर्ग यांनी १९ ते २१ जानेवारी या कालावधीत केली. या तपासणीदरम्यान त्यांनी या मार्गातील काही त्रुटी उपस्थित केल्या. या त्रुटी दूर करून महामेट्रोने त्याचा अद्ययावत अद्युक्तता पाहिली. त्यानंतर या मार्गाचा अंतिम मंडळी मिळण्याचा मार्ग खुला झाला. मात्र, अद्याप आयुक्तानी या मार्गाचा हिरवा कंदील देण्यात नाही, अशी माहिती महामेट्रोतील सूत्रांनी दिली.

लोकसभा निवडणुकीच्या पार्श्वभूमीवर पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांच्या हस्ते करण्याचे नियोजन आखण्यात आले होते. सूत्रांनी दिलेल्या माहितीनुसार, पंतप्रधान मोदी १९ फेब्रुवारीपासून उत्तर प्रदेशाचा दौरा करणार आहेत. आगामी

## नागरिक मते देण्यासाठी कंजूसपणा करणार नाहीत : शरद पवार

**वाघोली** - वाघोली मध्य लोकसभा मतदार संघात असताना मतदारांनी मला मत देण्यासाठी कधी कंजूसपणा करणार नाही, असेच प्रेम यापुढेही मतदार देतील, असा विश्वास ज्येष्ठ नेते शरद पवार यांनी व्यक्त केले.

येथील एका खाजगी कार्यक्रमासाठी शरद पवार वाघोली येथे आले होते. त्यावेळी ते बोलत होते. याप्रसंगी खासदार डॉ. अमोल कोल्हे व परिसरातील पदाधिकारी, नागरिक उपस्थित होते. पवार पुढे म्हणाले, मी नगरला जातो त्यावेळी वाघोली व परिसराचा कायापालट झालेला पाहत असतो.

या भागात कोणते नागरिक राहतात याची मी चौकशी करतो. हिंजवडी सारख्या परिसरात आय टी पार्क आल्याने लाखो लोक नोकरीला लागले. पुणे हे शिक्षणाचे माहेर घर. अनेक जणांनी पुढाकार घेतून शिक्षणाची दारे खुली केली. यामुळे कायापालट झाला. ममरपट्टा भागात शेतकरी एकत्र आले त्यांनी जमीन विकली



नाही. मात्र कंपनी स्थापन करून मोठे टारनशिप उभी केली. यामध्ये लाखो लोक राहतात. आयटी मुळे खराडी व वाघोली परिसराचा दिवसेंदिवस कायापालट होत आहे. खासदार अमोल कोल्हे म्हणाले,

## पुणे पोलीस दलात ७ जणांचे निलंबन

# गुन्हेगारीला आळा घालणाऱ्या २ वरिष्ठ निरीक्षकांची बदली

**पुणे (विशेष प्रतिनिधी)** : लोणीकंद, हडपसर पोलीस ठाण्यातील वरिष्ठ निरीक्षकांची बदली करण्यात आली. लोणीकंद येथील झालेले जळताकांड आणि हडपसर मधील महिलेस मारहाणीचे प्रकरण पोलीसांच्या आंगाशी असल्याची चर्चा सुरू असून विशेषतः हडपसर पोलीस ठाण्याच्या हद्दीत मोठ्या प्रयत्नांनी गुन्हेगारीला आळा बसला होता. आता गुन्हेगार पुन्हा डोके वर काढण्याची शक्यता व्यक्त होत आहे. गेल्या काही दिवसांत पुणे पोलीस दलात ७ जणांचे निलंबन आणि दोन वरिष्ठ निरीक्षकांची बदली झाली. त्यामुळे कर्तव्यव्यवस्था पोलीसामध्ये सुध्दा चिंता निर्माण झाली आहे. हडपसर पोलीस ठाण्याचे वरिष्ठ निरीक्षक रवींद्र शेळके यांची तबकाफडकी बदली करण्यात आली. लोणीकंद पोलीस ठाण्याचे वरिष्ठ निरीक्षक विरवजीत कादंबरे यांना सुध्दा बदलीस समोर आणले जाणार आहे. कर्तव्यात कसरी केल्याचा ठिकाण काही कनिष्ठ कर्मचाऱ्यांवर ठेवत निलंबनासारखी कठोर कारवाई करण्यात आली. या पार्श्वभूमीवर पोलीस आयुक्त अमिर्ता कुमार यांनी बुधवारी बदलीचे अंतिम काळ. काहींचे यांची राहणार पोलीस दलातील विशेष शाखेत. तर शेळके यांची आर्थिक गुन्हे शाखेत बदली करण्यात आली. वरिष्ठ निरीक्षक नाथन (वय ३५, रा. वाघोली) हा आपण दिलेल्या तक्रारीत



**पुणे पोलीस**

आरोपींवर काय कारवाई केली हे विचारण्यासाठी लोणीकंद पोलीस ठाण्यातून वाघोली पोलीस चौकीत १३ फेब्रुवारी रोजी आला होता. त्यावेळी सहायक फौजदार अशोक पेगडे, हवालदार कैलास उगले व महेंद्र शिंदे यांनी त्याच्या तक्रारीकडे दुर्लक्ष केले असा त्याचा संशय होता. अपमानास्पद वागणूक दिली गेली. त्यामुळे त्याने पोलीस चौकीच्या आवारात पेट्रोल टाकून पेटवून घेऊन आत्महत्या करण्याचा प्रयत्न केला. त्यात तो १५ टक्के

**हडपसर परिसरातील नागरिकांनी व्यक्त केली नाराजी**

दरम्यान, हडपसर परिसरातील काही नागरिकांनी वरिष्ठ पोलीस निरीक्षक रवींद्र शेळके यांची तबकाफडकी बदली झाल्यानंतर नाराजी व्यक्त केली. वारंवार अधिकार्यांनी सहायक-वाचर दबावा निर्माण व्हेल्या असतो. खर्चाने केलेले असते तसेच गुंतवणूक देऊन जुलूम गुन्हेगारांचा हिंसक महाविद्यालयात बैठका घेऊन अशा परिस्थितीत बदली होणे पीडित नागरिकांसाठी अन्याय करणारे आहे, अशी प्रतिक्रिया बालसाहेब तुपे (हडपसर) यांनी व्यक्त केली. नवीन अधिकारी आल्यावर पहिले काही महिने हार तुरे स्वीकारणे, हद्दीत काय घडते आहे, त्यावर काय उपाय करावेत हे समजवून घेण्यात यावा. २ जणांचे निलंबन करताना वरिष्ठ निरीक्षकांची बदली केल्यामुळे गुंतवणूक देऊन देण्यासारखे आहे, असे काही जणांचे म्हणणे होते.

**हडपसर मध्ये गुन्हेगारीचे प्रमाण जास्त**

हडपसर पोलीस ठाण्याच्या हद्दीत रमटेकडीसारखी मोठी झोपडपट्टी आहे. साहजिकच गुन्हेगारीचे प्रमाण जास्त आहे. कायदा गोवा उद्भव हडपसर परिसरात अनेक ठिकाणी वाढत चालत आहेत. अल्पवयीन मुले गुन्हेगारीत अडकत आहेत. तसेच ठीक असले, मात्र नंतर पोलीस ठाण्याच्या सर्वांचे अधिकार्यांची तबकाफडकी बदली करण्यात आली. या वरवाईचा पोलीस आयुक्त फेरिद्वार करतील किंवा पुन्हा शेळके यांची नियुक्ती हडपसर मध्ये होईल याची शक्यता कमी आहे. तथापि, नागरिकांमध्ये अस्वस्थता निर्माण झाली आहे.

## विद्यार्थ्यांनी बौद्धिक दृष्टीने सक्षम व्हावे : अमृत बंग



**मंचर** : "सध्याच्या काळात केवळ पदवी घेऊन रोजगार मिळणार नाही तर, शिक्षणातून आपण आपली बौद्धिक क्षमता अधिक विकसित केली पाहिजे. त्यासाठी महाविद्यालयीन विद्यार्थ्यांनी बौद्धिक दृष्टीने अधिक सक्षम व्हावे," असे गडचिरोली येथील निर्माण संस्थेचे प्रकल्प संचालक अमृत बंग यांनी सांगितले.

मंचर (ता. आंबेगाव) येथील रयत शिक्षण संस्थेच्या अण्णासाहेब आवटे महाविद्यालयात अंतर्गत गुणवत्ता हनी कक्ष कार्यक्रमप्रसंगी बंग बोलत होते. डॉ. मार्गदर्शन केले. डॉ. ब्रह्मा महाकाळ यांनी मोडन साठी हे अभ्यर्थ्यांनी होते. या सूत्रसंचालन तर, डॉ. विलास सदाफळ वेळी प्राचार्य डॉ. नानासाहेब गायकवाड,

डॉ. रामलाल कटारिया, रयत शिक्षण संस्थेचे जनरल वॉर्डि सत्यराजराजराज सांगले. उदय पाटील, डॉ. बाळासाहेब क्षमता अधिक विकसित केली पाहिजे. त्यासाठी महाविद्यालयीन विद्यार्थ्यांनी बौद्धिक दृष्टीने अधिक सक्षम व्हावे, असे गडचिरोली येथील निर्माण संस्थेचे प्रकल्प संचालक अमृत बंग यांनी सांगितले.



# मुलींना मोफत शिक्षण, स्थानिक पातळीवर निवडणुका स्वतंत्र होतील

## उपमुख्यमंत्री अजित पवार यांचे सूतोवाच

नवी मुंबई : राज्यत लवकरच ज्या पालकांचे बालक उत्पन्न ८ लाखपेक्षा कमी आहे अशा पालकांच्या मुलींना मोफत शिक्षण दिले जाणार आहे. याबरोबरच लवकरच निर्णय घेण्यात येईल अशी माहिती उपमुख्यमंत्री अजित पवार यांनी अल्पसंख्याक मेळाव्यात दिली. नवी मुंबईत रविवारी पार पडलेल्या या मेळाव्यात वक्ता बोर्डाबाबत अनेक समस्या असून त्या सोडवण्यासाठी राज्य सरकार प्रयत्नशील असल्याचीही माहिती त्यांनी दिली. या वर्षी मुस्लिम समाजाच्या विकाससाठी १५०० कोटींचा निधी दिला जाणार असल्याची घोषणा त्यांनी केली. आम्ही सरकारमध्ये सामील झालो असलो तरी स्थानिक स्वराज्य संस्था निवडणुकांसाठी मात्र स्थानिक कार्यकर्त्यांच्या इच्छेनुसार निर्णय घेण्यात येईल असेही त्यांनी स्पष्ट केले.

### स्थानिक पातळीवरील निर्णयानुसार पुढे चालणार

आगामी निवडणुकांत भाजप सोबत जाणवता निर्णय घेतला. अनेक कार्यकर्त्यांना वाटते. स्थानिक स्वराज्य संस्थेत अनेकांना इच्छा असते. पूर्वी राष्ट्रवादी काँग्रेस, काँग्रेस सोबत असताना जसे त्या त्या ठिकाणी स्थानिक पातळीवरील निर्णयानुसार पुढे चालणार आहोत. याची नोंद घ्यावी. इन्फो पुढेही सर्व समजाला सोबत घेऊन सर्व समाजाचे सण खेळदेखीले साजरा करू. तीव्र महाराष्ट्राची संस्कृती आहे.



यांनी आपल्या भाषणात विविध मुद्दे स्पष्ट केले. अल्पसंख्याक लोकांनी देशाच्या स्वातंत्र्यसंग्रामात मोलाचे कार्य केले आहे. काही लोक मुस्लिम समुदायात भयाने यातावरणा निर्माण करून आपली राजनीती चालवतात. आम्ही सर्व एकसाथ मिळून राज्य करीत आहोत. राज्यातील जनतेच्या सुरक्षेची जबाबदारी सरकारची आहे. आम्ही

अल्पसंख्याक जनतेचा आदर करतो, त्यांना प्रतिनिधित्व देतो. असे संगत त्यांनी राज्यातील अनेक ठिकाणी मुस्लिम लोकांना दिलेल्या प्रतिष्ठेची वाढीच वाचून दाखवली. छत्रपती शिवाजी महाराज यांच्या सैन्यात अनेक मुस्लिम सैनिक होते. तसेच राष्ट्रवादी काँग्रेसवर मुस्लिम समाजाचे कायम विश्वास दाखवला. ही विश्वास सार्थ करण्यासाठी आम्ही

प्रयत्नशील असणार आहोत. विकास कार्यात सर्वांना सोबत घेऊन जाणार आहोत. काय सिद्धीची काही दिवसांपूर्वी आमच्या सोबत आहे. त्यांच्या मदतीने मुस्लिम समाजाचे प्रश्न अधिक स्पष्ट होऊन उपाययोजना करता येईल. मुस्लिम युवतींना शिक्षणात मदत केली जाईल. वक्ता बोर्ड जमिनीबाबत अनेक समस्या आहेत. असे काही लोकांनी आम्हाला सांगितले. वक्ता बोर्ड जमिनीबाबत लक्ष घेत समस्या सोडवता अशी मागणी काही लोकांनी केली आहे. याबाबत काही सूचनाही आम्ही दिल्या आहेत. अल्पसंख्याकांच्या विकासासाठी गेल्या वर्षी ५०० कोटी रुपये दिले. या वर्षी १५०० कोटी देण्याचा प्रयत्न आहे. यापूर्वी उर्दू हाऊस नॅटिव्ह, नागपूर, मालेगाव, सोलापूर येथे स्थापन केले. यामुळे छत्रपती संभाजी नगर, भिवंडी, परभणी, धुळे येथेही उर्दू हाऊस निर्माण करणे विचारधारेला आहे. काही लोक तुफाना आम्ही विचारधार सोडली सांगतील, मात्र हे खरे नाही.

# 'कौशल्य विकास' योजनेमधून महाराष्ट्रात ३० टक्केच रोजगार

## देशात ९ वर्षांत १२.३५ लाख तरुणांना प्रशिक्षण

नागपूर : तरुणांच्या हाताला काम देण्याच्या अनुषंगाने अत्यंत गाजवता करून केंद्र सरकारने सुरू केलेल्या पंतप्रधान कौशल्य विकास योजनेत महाराष्ट्रात आठ वर्षांत फक्त ३० टक्के युवकांनाच रोजगार संधी मिळू शकली आहे. युवकांच्या हाताला काम मिळावे म्हणून केंद्र सरकारने २०१५ पासून पंतप्रधान कौशल्य विकास योजना सुरू केली. तरुणांना रोजगारक्षम प्रशिक्षण देऊन उद्योग क्षेत्रात कुशल मनुष्यबळ उपलब्ध करून देणे व रोजगार संधी निर्माण करणे हा यामागचा उद्देश आहे.



राज्यात एकूण ६४ रोजगार मेळावे आयोजित करण्यात आले. त्यातून उमेदवारांची निवड केल्यावर मनुष्यबळाचा गरज असलेल्या उद्योगांशी त्यांची सांगड घातली जाते व त्यांच्या गरजेनुसार मुलांच्या नावांची शिफारस केली जाते. दिल्ली इंडिया डिजिटल पोर्टलच्या माध्यमातून उमेदवारांना नोकऱ्या व प्रशिक्षणाची संधी मिळू शकते. केंद्र सरकारकडून यासाठी निधीही

दिला जातो. देशभरात ९ वर्षांत १२.३५ लाख तरुणांना विविध प्रकारचे कौशल्याचे प्रशिक्षण देण्यात आले आहे. महाराष्ट्रात अलीकडेच नवी रोजगार मेळावे घेण्यात आले. नागपूरमध्येही हा मेळावा झाला होता. रोजगाराचा शोध सुरूच केंद्रीय कौशल्य विकास मंत्रालयाने या योजनेच्या महाराष्ट्रातील अंमलबजावणीचा तपशील काही दिवसांपूर्वी संसदेत सादर केला होता. त्यानुसार महाराष्ट्रात २०१५ ते पासून ३१ ऑक्टोबर २०२३ पर्यंत एकूण २ लाख ७० हजार ३७७ तरुणांना उद्योग क्षेत्राला लागणारे अल्पकालीन प्रशिक्षण (शॉर्टटर्म ट्रेनिंग) देण्यात आले होते. सापेक्ष आतापर्यंत ८० हजार, ९५० (३० टक्के) जणांना विविध उद्योग आस्थापनांत रोजगार संधी मिळाली आहे. उर्वरितांचा मात्र रोजगाराचा शोध सुरू आहे.

# पाणीसाठ्यात होतेय झपाट्याने घट; जिल्ह्यातील पाणीसाठा ५२ टक्क्यांवर

नांदेड : गेल्या काही दिवसांपासून कमाल तापमानात वाढ झाल्याने पाण्याचे बाष्पीभवन वाढले आहे. त्याचबरोबर शेतीसिंचनासाठी पाणी सोडण्यात येत आहे. त्यामुळे जिल्ह्यातील पाणीसाठ्यात झपाट्याने घट होताना दिसून येत आहे. सध्या जिल्ह्यातील एकूण १०४ छोट्या मोठ्या आणि लघु प्रकल्पात ३८३.३५ दशलक्षघनमीटरनुसार ५२.६५ टक्के पाणीसाठा शिल्लक आहे.



मागील वर्षी याच कालावधीत ४३४.०३ दशलक्षमीटरनुसार ५९.६१ टक्के पाणीसाठा होता. त्यामुळे आगामी काळात पाणीटंचाई निर्माण होऊ नये, म्हणून आतापासूनच सर्वांना काळजी घ्यावी लागणार आहे. नांदेड शहराला पाणीपुरवठा करण्याच्या विष्णुपुरी प्रकल्पात सध्या ५२.९० टक्के पाणीसाठा शिल्लक आहे. नांदेड पाटबंधारे विभागातर्फे दर आठवड्याला प्रकल्पातील पाणीसाठ्याची माहिती देण्यात येते. जिल्ह्यात मागील वर्षी पावसाळ्यात झालेल्या पावसाामुळे संपूर्ण प्रकल्पात शंभर टक्के पाणीसाठा झाला होता. काही भागात अचानक झालेल्या

अतिवृष्टी आणि उष्णकटिबंदी सद्य पावसाामुळे प्रकल्पातील पाणीसाठ्यात मोठी वाढ झाली होती. जिल्ह्यातील सर्वच १०४ प्रकल्पात समाधानकारक पाणीसाठा झाला होता. आजूबाजूला जिल्ह्यात मोठा प्रकल्प असलेल्या विष्णुपुरी प्रकल्पात सध्या ४२.७४ दशलक्षमीटरनुसार ४३.९१ टक्के पाणीसाठा शिल्लक आहे. दुसरा मोठा प्रकल्प असलेल्या मानार (बाबळ) प्रकल्पात ६०.६९ दशलक्षमीटरनुसार ५२.९० टक्के पाणीसाठा आहे. यासोबतच जिल्ह्यातील नऊ मध्यम प्रकल्पात ५८.६४ दशलक्षमीटरनुसार ४२.१७

# नेते, उद्योगपतींनंतर आता ईडी व्यापाऱ्यांना छळणार

वंचित बहुजन आघाडीचे नेते अॅड. प्रकाश आंबेडकर यांनी वार्धा येथे आयोजित सभेत बोलताना व्यापारीवर्गास सावध राहण्याचा इशारा दिला. अॅड. प्रकाश आंबेडकर म्हणाले की, राजकीय नेते, उद्योगपती यांच्यावर विविध कारवाया झाल्या, त्यांना तुरुंगात डांबण्यात आले. राजकीय नेते नाईलाज म्हणून भाजपात गेले. कारण, त्यांच्यासोबत त्यांच्या कुटुंबास तुरुंगात टाकण्याची धमकी देण्यात आली होती. कुटुंबाचा छळ होऊ नये म्हणून या नेत्यांना फक्त सोडावा लागला. आता व्यापारीवर्गावर ही वेळ येणार आहे. कारण, एखाद्यास मानवी रक्ताची चटक लागली की तो कोणालाच सोडत नाही. उद्योगपती, नेते यांच्यासाठी तुम्ही-आम्ही यांची निवड झाली. आदर्श सरपंच होतो. पण व्यापारीवर्गाच्या बचावासाठी धमकी देण्यात आली आहे. जिल्ह्यात एकूण १०४ प्रकल्पात ३८३.३५ दशलक्ष घनमीटरनुसार ५२.६५ टक्के पाणीसाठा शिल्लक आहे. परभणी जिल्ह्यातील वेल्दरी प्रकल्पात ४१.४८० दशलक्षमीटरनुसार ५१.२२ टक्के पाणीसाठा आहे.



दिल्लीत आंदोलन करताना कोर्टावधी रुपयांचा भ्रष्टाचार केल्याचा आरोप झाला. मात्र ए. राजा, कानिमोडी हे न्यायालयात निर्दोष सुटले. कारण न्यायालयात पुरावेच सादर झाले नाही. न्यायाधीश म्हणाले होते की, मी रोज पुरावे सादर करण्याची वाट पाहत होते. पण ते न आल्याने निर्दोष सोडावे लागले. हा निर्णय २०१६ मध्ये आला. त्यावेळी मोदी सरकार होते. 'ना खाऊंगा, ना खाणे

दुंगा' म्हणणाऱ्याने पुरावे का सादर केले नाहीत, याचे उत्तर दिले पाहिजे, असे आवकून अॅड. प्रकाश आंबेडकर यांनी केले. सध्या शेतकरी, कामगार, बेरोजगार यांच्यावर चर्चाच होत नाही. हे 'आम' जनतेचे सरकार नाही. ३७० कलम रद्द झाल्याचा आनंद व्यक्त होतो. पण अद्याप जम्मू काश्मीरमध्ये निवडणुका का नाही, याचे उत्तर भाषणाने दिले पाहिजे. तेथील वर्तमान स्थिती लपून ठेवल्या जात आहे.

विश्वमूक होण्याआधी गल्लेगुरू होऊन दुखवावे, असा टोला त्यांनी पंतप्रधान नरेंद्र मोदींना लगावला. जाती-धर्मास प्राधान्य देऊ नका, आपल्याला संविधान वाचवायचे असल्याने मतदान जनतेचे सरकार नाही. ३७० कलम रद्द प्रकाश आंबेडकर यांनी केले. व्यासपीठावर वंचित नेत्यांसह महाविकास आघाडीचे नेते उपस्थित होते.

# धक्कादायक! ५५० ग्रामपंचायतीत रोजगार हमी योजनेची कामेच नाही, मजुरांची दैना

बुलढाणा : दुष्काळसदृश्य परिस्थिती असलेल्या बुलढाणा जिल्ह्यातील ग्रामीण भागात रोजगाराची वानव असताना तब्बल ५६१ ग्रामपंचायतीमध्ये रोजगारची कामेच सुरू नाहीत! यामुळे कामाच्या शोधात असलेल्या हजारो मजुरांची दैना होत असल्याचे तुरुंगी चित्र आहे. पावसाच्या लहरीपणाामुळे खरीप हंगाम उघ्वस्त झाला. सोयश्विन, कपाशी या मुख्य पिकांसह सर्व पिकांच्या एकरी उत्पन्नात ४० टक्के घट आली. त्यातच हाती आलेल्या पिकांना मरिचामेळ भाव मिळत आहे. रब्बी पिकांनाही अवकाशी पावसाचा तडाखा मिळाला. यामुळे शेतीत कामे नसल्याने रोजगारची कामे हाच मजुरांचा आधार आहे. मात्र जिल्ह्यातील ८८९ पैकी ५६१ ग्रामपंचायत क्षेत्रात मजुरांची कामेच सुरू नसल्याने मजुरांची स्थिती शिकट सुरू आहे.



मधील ६५ पैकी १५, चिखली ९९ पैकी ३४, सिंदखेड राजा ८९ पैकी २८ ग्रामपंचायत मध्येच कामे सुरू आहे. अशीच विकट स्थिती इतर तालुक्यातील आहे. गावागावातील युवा वर्ग पोटाची खडकी भरण्यासाठी महानगरात स्थलांतरित झाला आहे. मात्र

उर्वरित ग्रामीण मजुरांना रोजगाराच नसल्याचे चित्र आहे. आठ हजारांवर मजूर सध्या ३२८ ग्रामपंचायत मध्ये कामे सुरू आहे. यात शुभ लागवड, धरकुल, सिंचन विहीर, पंधरा रस्ते, गुगचे गोठे आदि कामाचा समावेश आहे. या कामावर तब्बल ८२१७ मजूर आहेत. फेब्रुवारीच्या मध्यावरच असलेली ही लागवडी संख्या लक्षात घेतली, तर मजुरांना रोजगाराची सक्त आवश्यकता असल्याचे स्पष्ट होते. एरवी एप्रिल मध्ये इतकी मजुरांची उपस्थिती राहते.

# अहिराणी साहित्य संमेलन नेरला

धुळे : खानदेश साहित्य संघ महाराष्ट्र, धुळे व महाराष्ट्र राज्य साहित्य आणि संस्कृती मंडळ यांच्यातर्फे सातवे अखिल भारतीय अहिराणी साहित्य संमेलन २५ फेब्रुवारीला नेर (ता. धुळे) येथे होणार आहे. या एकदिवसीय साहित्य संमेलनाच्या संमेलनाध्यक्षपदी डॉ. सुधीर देवरे, तर स्वागताध्यक्षपदी आमदार कुणाल पाटील यांची निवड झाली. आदर्श सरपंच धामकराव पेंरे-पाटील यांच्या हस्ते अहिराणी साहित्य संमेलनाचे उद्घाटन होईल. २५ व्या अखिल भारतीय मराठी साहित्य संमेलनाचे अध्यक्ष तथा महाराष्ट्र राज्य साहित्य आणि संस्कृती मंडळाचे सदस्य डॉ. भारत सासणे विशेष अतिथी असतील. महाराष्ट्र राज्य साहित्य संस्कृती मंडळाचे सदस्य डॉ. पुष्पराज गायंडे, डॉ. धनंजय गुडसरकर, प्रमोद साहित्यिक नीनाक्षी पाटील संमेलनाला उपस्थित असतील. नेर येथील स्वातंत्र्यसैनिक स्व.

अण्णासाहेब चूडामण पाटील साहित्य नगरीत हे साहित्य संमेलन होईल. यापूर्वीच्या सहा संमेलनांना उत्स्फूर्त प्रतिसाद मिळाला आहे. अहिराणी साहित्य संमेलनाची ही परंपरा कायम ठेवत अहिराणी भाषा व साहित्याच्या वृद्धीसाठी संमेलनाच्या स्वागताध्यक्षपदाची धुरा आपल्या खांद्यावर घेत उत्तम पद्धतीने नियोजन करणार असल्याचे आमदार पाटील यांनी सांगितले. कार्यक्रमाची रेलचेल ग्रंथदिंडी, उद्घाटन सत्र, पुस्तक प्रकाशन, पुस्तक प्रदर्शन, परिसंवाद, कथाकथन, चार सत्रांमध्ये अहिराणी भाषेतील कवितांचे सादरीकरण होणार आहे. दिवसभर चालणाऱ्या या संमेलनात सहभागी व्हावे, असे आवाहन आयोजक तथा खानदेश साहित्य संघाचे केंद्रीय अध्यक्ष डॉ. सदाशिव सूर्यवंशी. संचित कवी रमेश बोरसे, प्राचाया रत्ना पाटील, रमेश राठोड व इतर सर्व पदाधिकार्यांनी केले आहे. साहित्य

संमेलनासाठी विशेष कार्य अधिकारी प्रकाश पाटील, कवी जगदीश देवपुकर, रमेश बोरसे, सुभाष अहिर, प्राचाया रत्ना पाटील, प्रा. रमेश राठोड, प्रा. अशोक शिंदे, शाहीर नानाभाऊ पाटील, गोकुळ पाटील, शरद धनगर, डॉ. नरेंद्र खैरान, डॉ. कुणाल पाटील, हेमलता पाटील, चूडामण पाटील, विजय पाटील, देवदत्त बोरसे, जितेंद्र चौधरी, प्रवीण देवरे, सुनीता बोरसे, जितेंद्र बहारे, सुनीता पाटील, के. बी. लोहार, शाहीर श्रावण वाणी, वीरेंद्र बेडसे, डॉ. भव्या पाटील, बाळसाहेब गिरी, दिनेश चव्हाण, गणेश पाटील आदी परिश्रम घेत आहेत. संमेलनाध्यक्षांची २८ पुस्तके संमेलनाध्यक्ष डॉ. देवरे यांनी २८ पेक्षा जास्त पुस्तकांचे लेखन केले असून, विविध ग्रंथांचेही संपादनही केले आहे. अहिराणी भाषा, कला, लोकजीवन व लोकसाहित्याचे ते अभ्यासक आहेत. शिक्षणासाठी असंख्य पुस्तकांनीही त्यांना गौरविल्यात आले आहे.

# अंमलबजावणीने गत वर्षीच्या तुलनेत बालमृत्यूचे प्रमाण कमी

# बालमृत्यूच्या प्रमाणात २५ टक्के घट

नाशिक : जिल्ह्यात एकाबाजूला कुपोषित बालकांचे प्रमाण वाढत असताना विविध योजनांच्या अंमलबजावणीमुळे बालमृत्यूचे प्रमाण कमी होत आहे. केंद्राच्या पंतप्रधान सुरक्षित मातृत्व अभियान योजनेमधे जिल्हा परिषदेच्या स्तनपान व पोषण अभियान या सुरू असलेल्या उपाययोजनांचा सकाशातूनच परिणाम असल्याने गत वर्षीच्या तुलनेत वंदा बालमृत्यूत २५ टक्के घट झाली आहे. गत वर्षी जिल्ह्यात ५५३ बालकांचा विविध कारणांनी मृत्यू झाला. त्या तुलनेत वंदा बालमृत्यूची संख्या ४२३ आहे. यात ३५३ नवजात, तर ७० बालकांचा समावेश आहे. यामध्येही कमी दिवसांची व कमी वजनाचे सर्वाधिक ८७ बालकांचा मृत्यू झाला आहे. आरोग्य विभागातर्फे ही आकडेवारी देण्यात आली आहे. गर्भवती आणि माता कुपोषित राहिल्यास बालकांच्या आरोग्यवर विपरीत परिणाम होतो. अनेक महिलेला गरोदरपणात मजुरी करावी लागते. शारीरिक



धमता नसतानाही त्यांना मजुरीला जावे लागते. या महिला कुपोषित राहतात. त्यामुळे अनेकदा माता आणि बालमृत्यू होतात. वाढत्या बालमृत्यूत कमी वजनाची बालके, न्युमोनिया व जन्मजात व्यंगल ही कारणे असल्याचे समोर आले. त्यासाठी मुख्य कार्यकारी अधिकारी आशिमा मिश्रल यांनी तालुकानिहाय

समित्यांची स्थापना करून, बालमृत्यू झालेल्या बालकांची शेट घेऊन काय उपाययोजना करता येतील याचा अहवाल मागिला. यात माता गरोदर राहिल्यापासून तर प्रसूतपर्यंत, तर बाळाचा जन्म झाल्यापासून ते वर्षभरपर्यंत आराखडा तयार करून दिला. यात गरोदरपणातील आरोग्यसेवा व

पहिल्या तिमाहीतील गरोदर मातांची सोनोग्राफी केली जाते. दरमहा ९ तारखेला पंतप्रधान सुरक्षित मातृत्व अभियानांतर्गत गरोदर मातांची वॉरींगतजांकडून तपासणी ते प्रसूतपर्यंत, तर बाळाचा जन्म झाल्यापासून ते वर्षभरपर्यंत आराखडा तयार करून दिला. ११२ आरोग्य केंद्रांपैकी तब्बल ६५ आरोग्य केंद्रांमध्ये शिबिरे घेण्यात आली.

मुंबई आयआयटीच्या मदतीने स्तनपान व पोषण अभियान श्रीमती मिश्रल यांनी राबविले. यात स्तनपानाचे महत्त्व महिलांना पटवून दिले. तसेच बालकांच्या आहारावर लक्ष केंद्रित केले. परिणामी, आरोग्य विभागाचे राबविलेल्या सुविधांमुळे बालमृत्यूच्या प्रमाणात काहीशी घट झाली आहे. इतर सुरू असलेल्या उपाययोजना दर आठवड्याला बालमृत्यूचा कारणांनिहाय आढावा घेणे, माता रग्ण व नातेवाइकांच्या समुपदेशनावर भर देण्यात आला. अतिजोडीग गावात मानसेची वैद्यकीय अधिकार्याची नेमणूक, आजारी बालकांसाठी औषध खरेदी, आरोग्य केंद्रांमध्ये नवजात शिशू काळजी कोषा तयार करणे, १०० टक्के लसीकरण करणे, कमी वजनाची बालके- पालकांचा वॉट्सअप ग्रुप तयार करून आहाराबाबत मार्गदर्शन करणे, आह, आरोग्यसैनिका यांच्यावर बालकांची जबाबदारी सोपविली जात आहे.

# पावणे एमआयडीसीतील रासायनिक कंपनीत आग



नवी मुंबई : नवी मुंबई लागत असणाऱ्या टाणे केलवूर औद्योगिक पट्ट्यात पावणे येथील सी १५७ भूखंडावरील सुजन कंपनीचा गो डाऊन मध्ये आग लागली. या ठिकाणी मोठ्या प्रमाणात रासायनिक द्रव्य असलेले पिंप ठेवलेले होते. आगीचे कारण अद्याप स्पष्ट झालेले नाही. तसेच कोणी जखमी झाल्याचे आढळून आले नाही. आज दुपारी १४ वाजण्याच्या सुमारास पावणे एमआयडीसीतील सुजन या कंपनीत आग लागली. ही आग

कंपनीच्या मागील बाजूस असलेल्या गो डाऊन मध्ये आग लागली. या ठिकाणी रसायन भरलेले पिंप फुटू लागल्याने पाहता पाहता आगीच्या भक्ष्यस्थानी पूर्ण कंपनी पडली. सदर कंपनीला लागून असलेल्या महक कंपनीला ही आगीची झळ बसली. आगी बाबत माहिती मिळताच पावणे, महापे, शिरवणे एमआयडीसी अभियंतामन दल दाखल झाले. मात्र आगीची रीतून पाहता नवी मुंबई मनपा अभियंतामनची मदत घेण्यात आली आहे. सध्या आग आटोक्यात आली आहे.

# महत्वाचे

## पुढील ४८ तासांत महाराष्ट्रासह अनेक राज्यात पावसाची शक्यता



नवी दिल्ली : एकीकडे देशातील काही भागात थंडीची लाट पाहायला मिळत आहे. तर दुसरीकडे काही भागात पावसास हजेरी लावली आहे. भारतीय हवामान विभागाने वर्तवलेल्या ताज्या हवामान अंदाजानुसार, पुढील ४८ तासांत वादळी वाऱ्यासह पावसाची शक्यता आहे. वेस्टर्न डिस्टर्बन्समुळे देशात काही भागात आज आणि उद्या वादळी वाऱ्यासह पावसाची हजेरी पाहायला मिळणार आहे. आर्याभूमिी च्या अंदाजानुसार, वेस्टर्न डिस्टर्बन्सच्या प्रभावामुळे पंजाबमध्ये १८ ते २० फेब्रुवारी, दिल्ली, उत्तर प्रदेश, राजस्थान आणि इतर राज्यांमध्ये १९ ते २२ फेब्रुवारी दरम्यान पाऊस पडण्याची शक्यता आहे. आर्याभूमिीने दिलेल्या ताज्या माहितीनुसार, देशात १८ फेब्रुवारीपासून २२ फेब्रुवारीपर्यंत विविध भागात पावसाचा अंदाज वर्तवण्यात आला आहे. वेस्टर्न डिस्टर्बन्समुळे देशाच्या हवामानात पुन्हा एकदा बदल पाहायला मिळणार आहे. काश्मीर खाऱ्यातही पुढील काही दिवस पावसाची शक्यता आहे. उत्तर प्रदेश, उत्तराखंड, हिमाचल प्रदेश, राजस्थान, चंडीगड, लडाखमध्ये १८ ते २२ या काळात पाऊस पडण्याची शक्यता आयएमडीने वर्तवली आहे. पुढील २४ तासांत, जम्मू-काश्मीर, लडाख, गिलगिट-बाल्टिस्तान, मुझफ्फरबाद आणि हिमाचल प्रदेशच्या काही भागांमध्ये काही ठिकाणी मुसळधार पाऊस आणि हिमवृष्टीसह हलका ते मध्यम पाऊस आणि हिमवृष्टीची शक्यता आहे. हरियाणा आणि पंजाबमध्ये प्रचंड थंडी आहे. हिमाचल प्रदेशात यावेळी फारशी वर्षवृष्टी न झाल्यामुळे दोन्ही राज्यांमध्ये थंडी वाढत आहे. हवामान खात्याने हरियाणा, पंजाब आणि चंडीगडमध्ये धुक्याचा इशारा जारी केला आहे. हरियाणा आणि पंजाबमध्ये थंडीपासून दिलासा मिळण्याची शक्यता नाही. महाराष्ट्रातही 'या' भागात पावसाची शक्यता - वेस्टर्न डिस्टर्बन्समुळे देशासह राज्याच्या हवामानात बदल पाहायला मिळणार आहे. महाराष्ट्रातही आज पावसाची शक्यता आहे. विदर्भ आणि मराठवाड्यात पावसाचा अंदाज वर्तवण्यात आला आहे. राज्यात कोकण वाळटा अनेक भागात तुळुक पावसाची हजेरी पाहायला मिळणार आहे. विदर्भ, मराठवाड्यासह मध्य महाराष्ट्रात पाऊस पडण्याची शक्यता हवामान विभागाने वर्तवली आहे.

## मराठी चित्रपटांना तीस लाख प्रोत्साहन अनुदान देण्याची मागणी

कोल्हापूर : सध्या मराठी चित्रपट व्यवसाय अडचणीत आला असून चित्रपट निर्मात्यांला खर्च जास्त व चित्रपटगृहातील वसुली कमी अशी स्थिती आहे. त्यामुळे राज्य शासनाने चित्रपटाचा दर्जा पाहून सरसकट तीस लाख रुपये प्रोत्साहन अनुदान द्यावे, अशी मागणी अखिल भारतीय मराठी चित्रपट निर्माता महामंडळाने आज पत्रकार परिषदेत केली.

महामंडळाचे अध्यक्ष विजय शिंदे म्हणाले, 'दरवर्षी सुमारे १०० ते १२५ मराठी चित्रपट निर्माण होतात. साधारण ६० लाखपासून तीन ते पाच कोटीपर्यंतचे बजेट असते. पण त्या प्रमाणात चित्रपटगृहातून त्याची वसुली होत नाही. तसेच चित्रपटगृह हे निर्मात्यांना भाडेतलावाव घ्यावे लागते. मराठी निर्मात्यांचे चित्रपट प्रदर्शित होण्यासाठी राज्य शासनाने चित्रपटगृह वाढीसाठी प्रयत्न करावेत. अनुदान कमीतीची गुणदान पद्धत चुकीची आहे, ती बंद करून नवीन पद्धतीचा अमल करावा. चित्रपटगृहे मराठी चित्रपटास आठ आठवडे आरक्षित करावी.'

दरम्यान, या मागण्याकडे लक्ष वेधण्यासाठी ३० एप्रिलला दादर येथील दादासाहेब फाल्के यांच्या पुतळ्यासमोर एक दिवसीय लाक्षणिक उपोषण करण्यात येणार आहे. तरीही मागण्या मान्य झाल्या नाहीत तर कोल्हापूर ते मुंबई पदायात्रा काढण्यात येईल, असा इशारा देण्यात आला. यावेळी देवेंद्र मोरे, बाळासाहेब गौर, महादेव साळोखे, रांगण कोटकर, सतिश बीडकर, अशोक सुर्ववंशी, मेघना निकडे, संगीता पिंपळे, अशोक जाधव, राजू जाधव, उल्हास कुरबेडी, दिलीप अभनावे, अनिल कारीकर उपस्थित होते.

## नाशिकमध्ये २५ ठिकाणी 'आपला दवाखाना'

नाशिक : महापालिकेकडून शहरात २५ ठिकाणी स्व. बाळासाहेब ठाकरे आपला दवाखाना सुरू केला जाणार असून पहिल्या टप्प्यात १२ ठिकाणी योजना राबविली जाणार आहे. मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांच्या संकल्पनेतून राज्यात स्व. बाळासाहेब ठाकरे आपला दवाखाना सुरू करण्यात आला आहे. राज्यात योजनेतर्फे ७०० दवाखाने सुरू केले जाणार आहे.

मुंबईत ७२ ठिकाणी आपला दवाखाना सुरू करण्यात आला. नाशिकमध्येदेखील २५ ठिकाणी आपला दवाखाना तयार केले जाणार आहेत. पहिल्या टप्प्यात १२ ठिकाणी दवाखाने सुरू केले जातील. या माध्यमातून किरकोळ आजारं उपचार केले जातील. यानु मीट्ट्या रुग्णालयावरील ताण कमी होणार आहे. २५ ते ३० हजार वस्तीनजीक दवाखाने सुरू होतील. यात मोफत वैद्यकीय सेवा मिळेल. सकाळी ७ ते दुपारी २ आणि दुपारी ३ ते रात्री १० या वेळी हे दवाखाने सुरू राहतील. या दवाखान्यात एक वैद्यकीय अधिकारी, एक परिचारिका, एक फार्मासिस्ट आणि एक बहुउद्देशीय सेवक आणि एक सुरक्षाकर्मी अशा पाच जणांची टीम कंत्राटी पद्धतीने नियुक्त केली जाणार आहे.

त्यासाठी भाडेतलावाव सुमारे एक हजार चौरस फुटाची घेणार जगा घेतली जाणार आहे. त्यात वेंटिल रूम, डॉक्टर रूम, फार्मासिस्ट रूम, नर्सिंग रूम तसेच स्वच्छतागृह या सुविधा राहतील. शासनाकडून एक लाख रुपयांपर्यंत भाडे निश्चित करण्यात आले आहे.

## लवकरच पन्हाळगडावर उभारणार शिवरायांचा पूर्णाकृती पुतळा

पन्हाळ : 'पन्हाळगडावर छत्रपती शिवाजी महाराज यांच्या स्मारकासह पूर्णाकृती पुतळा लवकरच उभारणार असल्याची घोषणा पालकमंत्री हसन मुश्रीफ यांनी शिवजयंतीच्या पूर्वसंध्येला केली. पन्हाळगडावर राष्ट्रवादी काँग्रेस पक्षाच्यावतीने स्थापित स्मारकातर्फे आयोजित विविध स्पर्धांचा बक्षीस वितरण कार्यक्रमात ते बोलत होते. अध्यक्षस्थानी राष्ट्रवादी काँग्रेसचे जिल्हाध्यक्ष बाबासाहेब पाटील-आर्क्येक्टर होते. यावेळी पालकमंत्री मुश्रीफ म्हणाले, 'छत्रपती शिवाजी महाराज आणि राजां शाहू महाराज या दोन्हीही राजांनी उरुंग कायं केले. त्यामुळेच शेकडो वर्षांपर्यंतही आपण त्यांच्या पालख्या अधिमानाने वाहते, त्यांचा जयजयकार करतो. हेच रमतेचे कल्याणकारी स्वराज्य याचे. अशीच जनतेची मनोमानी अर्पणा असते.' यावेळी मुश्रीफ यांनी शिवाजी महाराजांची राजनीती, युद्धनीती, स्वभाव गुण यांसह अनेक ऐतिहासिक आठवणींना उजाळा दिला.

यावेळी शीतल फारके, मधुकर जांबळे, संतोष भुमाळ, गोकुळचे संचालक प्रा. किशनराव चौधरी, अमरसिंह याने-पाटील, बबानसाहेब देशमुख, आसिफ फरास, संभाजीराव पाटील, अमित गाताडे, आसिफ मोकरशी, शिरोष देसाई, शिवाजी देसाई, प्रकाश पाटील-टक्करडेकर, आरि प्रमुख उपस्थित होते.

## गोवंडीमधील झोपडपट्टीला आग

मुंबई : गोवंडीमधील बॅंगनवाडी परिसरातील झोपडपट्टीत शनिवारी फाटे भोषण आग लागली होती. या आगीत १२ ते १५ झोपडपट्टी जळून खाक झाल्या. सुदैवाने या दुर्घटनेत कोणीही जखमी झाले नाही.

घाटकोपर - मानसुद जोडरस्त्यावरील बॅंगनवाडी परिसरातील आदर्श नगर येथील झोपडपट्टीत शनिवारी पहाटे ४ च्या सुमारास भोषण आग लागली. या परिसरात झोपडपट्टी आणि अनेक भंगाराची गोदमे आहेत. या गोदमांच्या पहिल्या मजल्यावर घरे असून तेथे अनेक जण वास्तव्यास आहेत. आगीची माहिती मिळताच नागरिकांनी तत्काळ घराबाहेर १ धाव घेत अग्निशमन दलाला घटनेची माहिती दिली. अग्निशमन दलाच्या सहा गाड्या तत्काळ घटनास्थळी दाखल झाल्या. मात्र तोपर्यंत १० ते १५ झोपडपट्टी आणि गोदमांना आगीचा विळखा पडला होता.

# वसई भाईदर रो रो सेवा मंगळवारपासून सुरु होणार

वसई / पालघर : मागील आठवडाभरापासून विविध तांत्रिक अडचणींमुळे वसई भाईदर रो रो सेवा सुरु होण्यास विलंब झाला होता. आता यानु मार्ग काढत महाराष्ट्र सागरी मंडळाकडून मंगळवारपासून ही सेवा सुरु करण्यात येणार आहे.

सध्या "प्रायोगिक तत्वावर" रो-रो प्रवासी सेवा दिली जाणार आहे. वसई भाईदर या भागातील नागरिकांच्या सोयीसाठी महाराष्ट्र सागरी मंडळातर्फे वसई- भाईदर दरम्यान रो रो सेवा सुरु करण्याचा निर्णय घेण्यात आला आहे. सुवर्णदुर्ग शिपिंग व मरीन सर्व्हिसेस प्रा. लि. यांच्या मार्फत चालविली जाणार असून जाहजी या फेरीबोटची क्षमता ३३ वाहने व १०० प्रवाशी अशी असणार आहे. या बोटिला केंद्र सरकारच्या सागरमाला योजनेतून प्रवासाची मिळालेली असून जेथीची सर्व कामे महाराष्ट्र सागरी मंडळाने केली आहेत. ही सेवा १३ फेब्रुवारी पासून सुरु केली जाणार होती. त्यानंतर १६ फेब्रुवारी पासून करण्याचे निश्चित केले होते. मात्र रो-रोची निर्माण झालेल्या तांत्रिक अडचणींमुळे सलग दोन वेळा याचे उदघाटन रद्द करावे लागले होते.

आता महाराष्ट्र सागरी मंडळामार्फत



वसई खाडीमध्ये वसई ते भाईदर दरम्यान सध्या "प्रायोगिक तत्वावर" रो-रो प्रवासी फेरीबोट सेवा सुरु करण्याचा निर्णय घेतला आहे. ही सेवा मंगळवार दि २० फेब्रुवारी पासून सुरु केली जाणार आहे. फेरीबोटचे सुरक्षित व सुलभ नौकायनन, जेथी व बोटोमधून प्रवासी आणि वाहनांची झालेल्या तांत्रिक अडचणींमुळे सलग दोन वेळा याचे उदघाटन रद्द करावे लागले होते.

आहे असे सागरी मंडळाकडून सांगण्यात आले आहे. फेरीबोट सेवा प्रायोगिक तत्वावर सुरु होणार असली तरी, वाहतूक कोंडीचा सामना करत वसई ते भाईदर असा रस्त्याने प्रवास करणाऱ्या नागरिकांची वेळ व इंधनाची बचत करणारा, प्रदूषणमुक्त, पर्यावरणसन्धी व आरामदायी असा जलवाहतूक सेवेचा पर्याय उपलब्ध होणार आहे. त्यामुळे जनतेसाठी ही सेवा नक्कीच सोहळा औपचारिकरित्या करण्यात येणार

महाराष्ट्र सागरी मंडळाचे मुख्य कार्यकारी अधिकारी डॉ माणिक गुरसळ यांनी व्यक्त केला आहे. सध्या वसई भाईदर या भागातून प्रवास करणाऱ्या प्रवाशांना लोकल गर्दी, महामार्गावरील वाहतूक कोंडीचा सामना करावा लागत आहे. त्यामुळे रो रो सेवा सुरु झाली तर येथील प्रवाशांना अवघ्या काही मिनिटातच फेरीबोटाने वसई भाईदर असा प्रवास करता येणार आहे. अखेर प्रायोगिक तत्वावर ही सेवा सुरु होणार असल्याने

## असे असतील प्रायोगिक तत्वावरील बोटोंचे तिकीट दर

- मेटारसयकल (वालकासह) - ६० रुपये
- रिक्सा तीन चाकी रिक्सा मिनीबोट (वालकासह) - १०० रुपये
- पारबर्की वाहन (कार) (वालकासह)- १८० रुपये
- गारो, पशी, कोंबडी, फळे इ. (प्रति टोपली) व कुडा, शेळी, मेंढी (प्रति नटा) - ४० रुपये
- प्रवासी प्रॅट (१२ वर्षांवरील) - ३० रुपये
- प्रवासी लहान (३ ते १२ वर्षांपर्यंत)- १५ रुपये

प्रवाशांना मोठा दिलासा मिळणार आहे. अशी असेल फेरीबोटची वेळ दररोज ही फेरीबोट रिकाल्टी पावणे सात ते सायंकाळी साडेसात वाजेपर्यंत दिली जाणार आहे. भरतीच्या वेळी कमी अंतराच्या पूर्वी निश्चित केलेल्या ०.८ सागरी मेल अंतर असलेल्या मार्गाचा वापर होणार असल्याने प्रवास वेळ कमी लागणार आहे. तर ओहोटीच्या वेळेला सुमारे दोन सागरी मेल अंतराचा मार्ग लागेल असे महाराष्ट्र सागरी मंडळाकडून सांगण्यात आले आहे.

## वांदे रेकलेमेशनमधील २९ एकर जागेचा विकास अदानी समूह करणार

मुंबई : महाराष्ट्र राज्य रस्ते विकास महामंडळाच्या (एमएसआरडीसी) वांदे रेकलेमेशन येथील मोठ्याच्या ठिकाणाच्या २९ एकर जागेचा विकास अदानी समूह करणार आहे. या जागेच्या विकाससाठी मार्गाविका निर्विद्य प्रकियेत अदानी समूहाने सर्वाधिक बोली लावून निविदेत बाजी मारली आहे. आता लवकरच एमएसआरडीसीच्या बैठकीत निविदा अंतिम करण्यात येणार आहे.

वांदे - वाळी सागरी सेतूलागत एमएसआरडीसीचे मुख्यालय आहे. या मुख्यालयासमोर एमएसआरडीसीच्या मादकीचा २२ एकर आणि ७ एकर क्षेत्रफळीय एकत्रित २९ एकर भूखंड आहे. गेल्या अनेक वर्षांपासून एमएसआरडीसी या भूखंडाचा वापर कार्मिटा याई म्हणून करीत

होती. आता याच जागेचा विकास करण्याचा निर्णय एमएसआरडीसीने घेतला आहे. त्यानुसार या जागेवर निवासी या अनिवासी उत्तुंग इमारत संयुक्त करणार आहे. या जागेच्या विकाससाठी मार्गाविका निर्विद्य प्रकियेत अदानी समूहाने सर्वाधिक बोली लावून निविदेत बाजी मारली आहे. आता लवकरच एमएसआरडीसीच्या बैठकीत निविदा अंतिम करण्यात येणार आहे.

या २९ एकर जागेच्या विकाससाठी एमएसआरडीसीने जानेवारीत निविदा मागविल्या होत्या. या निविदेला चालू लागत प्रतिसाद मिळाला आणि अदानी, एल. अॅण्ड टी. तसेच मायफॅअर या कंपन्यांनी

यासाठी तांत्रिक निविदा सादर केल्या. या निविदांची छाननी करून नुकत्याच एमएसआरडीसीने आर्थिक निविदा घेतल्या आहेत. यात अदानी आणि एल. अॅण्ड टी.ची निविदा पात्र ठरली आहे. त्यातही अदानीने सर्वाधिक बोली लावली आहे.एमएसआरडीसीने लावलेल्या बोलीफेड अदानीने २२.७ टक्क्यांनी अधिक बोली लावली आहे. तर एल. अॅण्ड टी ने बोलीच्या १८ टक्के अधिक बोली लावली आहे. अदानीची बोली सर्वाधिक असल्याने आता हे कंत्राट या कंपनीला मिळण्याचीच शक्यता अधिक आहे. पुढील आठवड्यात महामंडळाच्या बैठकीत निविदा अंतिम करण्यात येणार असल्याची शक्यता आहे. पुढील आठवड्यात महामंडळाच्या बैठकीत निविदा अंतिम करण्यात येणार असल्याची शक्यता आहे. पुढील आठवड्यात महामंडळाच्या बैठकीत निविदा अंतिम करण्यात येणार असल्याची शक्यता आहे. पुढील आठवड्यात महामंडळाच्या बैठकीत निविदा अंतिम करण्यात येणार असल्याची शक्यता आहे. पुढील आठवड्यात महामंडळाच्या बैठकीत निविदा अंतिम करण्यात येणार असल्याची शक्यता आहे.

## झोपडपट्ट्यांच्या स्वच्छतेसाठी दीड हजार कोटी खर्च करणार

मुंबई : मुंबईतील झोपडपट्ट्यांमधील स्वच्छतेसाठी मुंबई महानगरपालिकेला उशीर को होईना जाग आली आहे. झोपडपट्ट्यांमधील स्वच्छता, कचरा गोळा करणे, शौचालयांची स्वच्छता या कामांसाठी आता कंत्राटदार नेमण्याचा निर्णय महानगरपालिकेने घेतला आहे. चार वर्षांसाठी कंत्राटदार नेमण्याची प्रक्रिया प्रशासनाने सुरु केली आहे. या कामासाठी पालिका दीड हजार कोटी खर्च करणार आहे. मुंबईतील सुमारे ६० टक्के लोकसंख्या झोपडपट्टीत राहते. मात्र खाजगी जागेवर असलेल्या या झोपडपट्ट्यांमध्ये स्वच्छतेसाठी कोणतीही ठोस योजना नाही. मुंबईत पापुवी 'स्वच्छता मुंबई' प्रकल्प अविभाजन 'या' योजनेअंतर्गत झोपडपट्टीत स्वच्छतेची कामे केली जात होती. त्यात स्वयंसेवी संस्थांमार्फत घरोघरी कचरा उचलणे, शौचालयांची स्वच्छता केली जात होती. मात्र ही कामे योग्य पद्धतीने करण्यात येत नसल्यामुळे

पालिकेवर टीका होत होती. तसेच आता मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांच्या निर्देशानुसार मुंबईत स्वच्छता अभियान राबवले जात असून त्यात झोपडपट्ट्यांमधील अस्वच्छतेवरून मुख्यमंत्र्यांनी पालिका प्रशासनातील अधिकार्यांची हजेरी घेतली होती. त्यानंतर घनकचरा विभागाने आता झोपडपट्ट्यांमधील स्वच्छतेसाठी कंत्राटदार नेमण्याचा निर्णय घेतला आहे. घरोघरी जाऊन कचरा गोळा करणे, सार्वजनिक शौचालयांची सफाई करणे, रस्ते, गटारे, नाले, गल्लेबोळ यांच्या सफाईची जबाबदारी कंत्राटदारांना देण्यात येणार आहे. त्यात कुचराई करणाऱ्या कंत्राटदारांना जबाबदारी भरण्यात येणार आहे. या योजनेत स्वच्छतेची संबंधित प्रत्येक अंगिकाऱ्यांची जबाबदारी, त्याखाली असलेल्या कनिष्ठ अधिकार्यांची जबाबदारी, त्याखाली मुकादम आणि स्वच्छता अधिकारी यांची जबाबदारी निश्चित केली जाईल. अतिरिक्त मुंबई



महानगरपालिका आयुक्त डॉ. सुधाकर शिंदे यांनी या कामासाठी निविदा काढण्यास मंजुरी दिली असून लवकरच निविदा काढली जाणार आहे. चार वर्षांसाठी एकाच कंपनीला स्वच्छतेचे काम दिले जाईल. साधारण दीड हजार कोटी रुपये प्रकल्प खर्च असल्याची माहिती त्यांनी दिली. या नवीन योजनेची

अमलबजावणी जानेवारी २०२४ पासून करण्याचा पालिकेच्या घनकचरा विभागाचा प्रयत्न होता. मात्र पालिकेला अतिव्याज आणि निविदा प्रक्रिया राबवण्यासाठी वेळ लागला. त्यामुळे निविदा काढण्यासाठी फेब्रुवारी उजाडला आहे. या योजनेत सामाजिक संस्थांचा सहभाग न घेण्याची भूमिका पालिकेने घेतली आहे. त्यामुळे नवीन कंत्राटदार नेमून चार वर्षे मुंबईतील झोपडपट्ट्यांची जबाबदारी दिली जाणार आहे. त्यांच्यावर पालिकाही देखरेख ठेवणार असून हलगर्जीपणा केल्यास कारवाईचा बडगा उगारणार आहे. 'स्वच्छ मुंबई' प्रकल्प अविभाजन 'गुळे' मुंबईकरांचे आरोग्यहितही जपले जाणार आहे.

मुंबईत दररोज सहा हजार ७०० मेट्रिक टन कचरा गोळा होतो. यापैकी साधारण एक हजार मेट्रिक टन कचऱ्याचे विकेंद्रीकरण होते. त्यानंतर राहिलेल्या पाच हजार ७०० मेट्रिक टन कचऱ्यापैकी एक हजार मेट्रिक टन कचऱ्यावर देवनाराला पारंपरिक पद्धतीने प्रक्रिया केली जाते. उर्वरित चार हजार ७०० मेट्रिक टनपैकी एक हजार मेट्रिक टन कचऱ्याचे वर्गीकरण केले जाते. यातून प्लास्टिक, माती यासारखा कचरा पालिकेने नेमलेल्या संस्था घेतत आणि त्यापासून विविध वस्तू किंवा खत तयार केले जाते.

## पान १ वरून

## आमदारांनी मराठ्यांच्या बाजूने बोलावं अन्यथा ..

मराठ्यांनी काय आमची पोरं बरबाद करण्याचा आणि तुम्हाला मोठं करण्याचा ठेका घेतलाय का ? नेते जर उद्या उभे राहिले नाहीत तर ते मराठा विरोधी आहेत हे निश्चित होईल, असे मनोज जरांगे पाटील म्हणाले. दरम्यान, समीचीनव्यवहारची अमलबजावणी केली नाही तर २९ तारखेला आंदोलनाची दिशा ठरणार आहे. मग बोलणंमुळा बंद होऊ शकतं. आजचा, उद्याचा दिवस आहे. आम्ही २० चीच याट बघणार आहोत, २० तारखेला लक्षात येईल अमलबजावणी करणार आहेत की नाही, असा इशाराही मनोज जरांगे पाटील यांनी दिला आहे.

## अरविंद केजरीवाल यांचा ईडीसमोर हजर होण्यास नकार

ईडीने दाखल केलेल्या तक्रारीवर कारवाई करताना केजरीवाल यांना १७ फेब्रुवारी रोजी न्यायालयात हजर राहण्यास सांगितले होते. न्यायालयाचे म्हटले होते की, केजरीवाल हे प्रथमदर्शनी कार्यदेशीररित्या त्यांचे पालन करण्यास बांधील आहेत. अंमलबजावणी संचालनालयाने आपल्या तक्रारीत म्हटले आहे की केजरीवाल अबकारी धोरणाशी संबंधित मनी लॉन्डिंग प्रकरणात त्यांना घाबलेल्या समनसकडे दुर्लक्ष करत आहेत.

## पत्रकारांचे प्रश्न मार्गी लावण्यासाठी समिती गठित करण्याची मुख्यमंत्र्यांची ग्वाही

मान्यवरांचा मुख्यमंत्री श्री. शिंदे यांच्या हस्ते सत्कार करण्यात आला. मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे म्हणाले, शेतकरी, कष्टकरी, महिला यांच्यासह सर्वसामान्यांना न्याय देणारे हे सरकार आहे. कोरोनाकळात पत्रकारांनी जीव धोक्यात घालून काम केले. कोरोना, पूरपरिस्थितीसह राज्यात आजवर आलेल्या अनेक संकटकालीन परिस्थितीत पत्रकारांनी खूप चांगले काम करून आदर्श निर्माण केला आहे. पत्रकारांसाठी आम्ही कोरोनाकळात तपासणीचे विशेष शिबिरांचे आयोजन केले होते. पत्रकारांकरिता कुडीने, जागृत राहून समाजाला योग्य दिशा दाखवण्याचे काम करतात. सामाजिक बांधिलकी जपण्याचे काम पत्रकारांनी केले आहे. शासनाच्या उणिवा दाखवतानाच समाजातील सर्वसामान्यांना प्रोत्साहन

मिळवण्यासाठी त्या त्या ठिकाणाची चाली कामे, महत्वाकांक्षी प्रकल्प याचेटी लेखन, चित्रण पत्रकारांनी करून ते समाजासमोर आणवे, अशी अपेक्षा मुख्यमंत्री श्री शिंदे यांनी केली. पत्रकारांच्या घरकुल योजनेसाठीच टॅक्स कमी करण्याबाबत म्हाड्याच्या अधिकाऱ्यांसोबत चर्चा करण्यात येईल. तसेच कोल्हापुरात पत्रकार भवन उभारण्यासाठी जागेचा प्रश्न मार्गी लागण्यासाठी महानगरपालिका आयुक्त यांच्याशी चर्चा करण्यात येईल, असे आश्वासन त्यांनी दिले.राजेश क्षीरसागर म्हणाले, कोल्हापूर मध्ये आजवर आलेल्या पूर परिस्थिती तसेच अन्य आपत्कालीन परिस्थितीत मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांनी त्या-त्या वेळी मदतीला धावून येत सहाकालीची भूमिका बजावली आहे, त्यांच्या पुढाकारानेच कोल्हापूर व सांगली जिल्हातील पूर परिस्थिती नियंत्रणासाठी कायमस्वरूपी उपाययोजनांसाठीचा निधी जागतिक बँकेकडून मिळणार आहे. प्रेस क्लबचे अध्यक्ष शीतल धनवडे, उपाध्यक्ष प्रशांत आवरेकर व कोल्हापूर विभागाचे अधिवृत्तीकृती समितीचे अध्यक्ष सुखदेव गिरी यांनी आपले मनोगत व्यक्त केले. मुख्यमंत्री व मान्यवरांचे स्वागत कोल्हापूर जिल्ह्याचे प्रेस क्लबचे अध्यक्ष शीतल धनवडे व उपाध्यक्ष प्रशांत आवरेकर यांनी केले. आभार प्रेस क्लबचे खजानिस बाबुराव रानगे यांनी मानले. सूर्यसंचालन पत्रकार समीर देशपांडे यांनी केले. मुख्यमंत्री कक्षात काम करणारे व कोल्हापूर जिल्ह्यात पूर्वी पत्रकारिता केलेले अमित हुक्करेकर आणि प्रशांत साळगे यांचा सन्मान प्रेस क्लबमार्फत करण्यात आला. याचबरोबर पत्रकार समीर देशपांडे यांचा सन्मान १२ वर्षे विविध क्षेत्रातील मान्यवरांसोबत अक्षरगाथा उपक्रम राबविल्याबद्दल व पत्रकार बाबुराव रानगे यांचा सन्मान बँकेच्या संचालकपदी म्हणून जाल्याबद्दल केला.

## गडकोट, किल्ले हा आपला ठेवा ; तो जपण्याचे काम करू : मुख्यमंत्री

त्यामुळे समाज, राज्य, देश आणि माणूस म्हणून आपण अधिक प्रगती करू, असेही मुख्यमंत्री म्हणाले. मध्यंतरी देखाचे प्रथममंत्री नरेंद्र मोदी यांनीदेखील नौदलाच्या कार्यक्रमात त्यांच्या पूर्णाकृती पुतळ्याचे अनावरण केले तसेच नौदलाच्या ध्वजावर शिवप्रतिमेला समाविष्ट केले ही आख्या सर्वसाठी अभिमानाची बाब आहे. कुपवाडा येथे भारत पाकिस्तान सोमवेर शिवाजी महाराज यांचा अखेरुद्ध पुतळा उभारण्यात आला. आख्याला देखील दिवाण-ए-आम येथे शिवाजी महाराज यांची जयंती गतवर्षीपासून साजरी करते, असेही त्यांनी सांगितले. छत्रपती शिवाजी महाराजांचे गडकोट किल्ले जागतिक वारसा

स्थळामध्ये समाविष्ट करण्यासाठी प्रयत्नांनी यांनी शिफारस केली आहे. ही आपल्यासाठी अभिमानाची बाब आहे. जून-हा पर्यंत तालुका असून शिवर सफारी विकसित करण्याचे धोषित केले आहे. येथील सुकळावेडे, बोकर, हुक्करेवाडी, खेतपटार मार्गे शिवजन्म भूमी आणि भीमशंकर ही तीर्थक्षेत्रे जोडण्याचा प्रयत्न करू, असेही त्यांनी सांगितले.

निसर्ग चक्रीवादळप्रदलाने नुकसान भरपाईची घोषणा निसर्ग चक्रीवादळामुळे हिरडा पिकाचे झालेल्या नुकसान भरपाईचे १५ कोटी रुपये विशेष बाब म्हणून देण्याची घोषणा मुख्यमंत्र्यांनी करतानाच उपोषणकार्यांना उपोषण सोडण्याचे आवाहन केले. प्रारंभी मुख्यमंत्री, उपमुख्यमंत्री यांच्या उपस्थितीत शिवजन्मस्थानी पारंपरिक वेशातील महिलांनी शिवायांची महती सांगणाऱ्या पाठ्याला राहणार तसेच 'गज महाराष्ट्र माझा' या राज्यगीताची धून पोलीस बँड पथकाने वाजवून सलामी दिली. त्यानंतर पोलिस पथकाने बंदुकीच्या तीन फेरी झाडून छत्रपती शिवरायांना मानवंदना दिली. यावेळी जिल्हा परिषद शाळा मुखळने येथील विद्यार्थ्यांच्या बाल पथकाने छत्रपती शिवाजी महाराज यांच्या जीवनातील प्रसंग सुंदर पद्धतीने सादर केले. त्यानंतर मुख्यमंत्री आणि उपमुख्यमंत्र्यांनी बालशिवानी व जिजाऊंच्या पुतळ्यास पुष्पहार अर्पण केला आणि छत्रपती शिवाजी महाराजांच्या प्रतिमेचे फलखी वाहिली.कार्यक्रमात मान्यवरांच्या हस्ते किल्ले शिवनेरी विकास मंडळाच्या माध्यमातून देण्यात येणारे पुरस्कार प्रदान करण्यात आले. छत्रपती शिवाजी महाराज गौरव पुरस्कार विशेष पोलीस महानिरीक्षक डॉ. दिलीप भुजडत यांना प्रदान करण्यात आला. शिवनेरी भूरण पुरस्कार कारगिल युद्धात विशेष कामगिरी बजावलेल्या निवृत्त सिप्रांडिवर अनिल काकडे आणि अंडाव्हिर्का गोहिमेचे नेतृत्व केलेले डॉ. अरुण रामचंद्र साबळे यांना प्रदान करण्यात आला. विजय घोले यांनी प्रास्ताविक केले.कार्यक्रमास उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस, उपमुख्यमंत्री तथा जिल्हाचे पालकमंत्री अजित पवार, सहकारमंत्री दिलीप वळसे पाटील, खासदार अमोल कोल्हे, आमदार अतुल बेनके, मानवी खासदार तथा म्हाड्याच्या पुणे गुहनिर्माण मंडळाचे अध्यक्ष शिवाजीराव आडकाराव पाटील, माजी आमदार शरद सोनवणे, विभागीय आयुक्त चंद्रकांत पुल्कुंडवार, कोल्हापूर परिक्षेत्राचे विशेष पोलीस महानिरीक्षक सुनील फुलारी, जिल्हा नियोजन समितीच्या सदस्य आशादाई बुचके, जिल्हाधिकारी डॉ. सुहास दिवसे, मुख्य वनसंरक्षक ए.आर. प्रवीण, जिल्हा परिषदेचे मुख्य कार्यकारी अधिकारी रमेश चव्हाण, जिल्हा पोलीस अधीक्षक, पंकज देशमुख, उपवनसंरक्षक अमोल सातपुते, मराठा सेवा संघाचे प्रदेशाध्यक्ष विजय घोरे आदी उपस्थित होते.



